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vÝ dô tÝnh to¸n CÇu BTCT DuL 
mÆt c¾t ch÷ T l¾p ghÐp 

 
(theo tiªu chuÈn 22tcn 272-05) 

 

 

 

NhiÖm vô thiÕt kÕ 

ThiÕt kÕ CÇu Bª t«ng Cèt thÐp D¦L nhÞp gi¶n ®¬n theo c¸c ®iÒu kiÖn sau: 

-  lo¹i dÇm : DÇm T kÐo tr−íc 

-  ChiÒu dµi toµn dÇm L=25m, kÕt cÊu kÐo tr−íc 

-  Khæ cÇu  K 8+2x1,5m 

 -  Tao c¸p D¦L  15.2 mm 

  - Bª t«ng cÊp : 40MPa  

- Quy tr×nh thiÕt kÕ : 22TCN – 272 –05 Bé Giao th«ng v©n t¶i 

- T¶i träng thiÕt kÕ : HL93 , ®oµn Ng−êi bé hµnh 

 

Néi Dung tÝnh to¸n 

1. C¸c lo¹i vËt liÖu 

1.1. cèt  ThÐp DUL  

- C−êng ®é quy ®Þnh cña thÐp dù øng lùc         fpu = 1860 Mpa . 

- Giíi h¹n ch¶y cña thÐp dù øng lùc                 fpy = 0.9 fpu = 1764 Mpa . 

- HÖ sè ma s¸t                                                      µ = 0.3  

- øng suÊt trong thÐp khi kÝch                           fpj = 0.7 fpu = 1302 Mpa.   
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- M«®un ®µn håi                                                  Et = 197000 Mpa. 
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1.2. VËt liÖu bªt«ng : 

- C−êng ®é chÞu nÐn cña bªt«ng ë tuæi 28 ngµy   fc’ = 40 Mpa . 

- C−êng ®é chÞu nÐn cña bªt«ng khi t¹o øng suÊt tr−íc    fci’ = 0.9 fc’ = 36 Mpa. 

- M«®un ®µn håi cña bªt«ng                     E = Mpaf
- C−êng ®é chÞu kÐo khi uèn          

2. Bè trÝ chung mÆt c¾t ngang cÇu 

Tæng chiÒu dµi  toµn dÇm lµ 25 m, ®Ó hai ®Çu dÇm mçi bªn 0,3 m ®Ó kª gèi. Nh− vËy 
chiÒu dµi nhÞp tÝnh to¸n cña nhÞp cÇu lµ 24,4 m. 

CÇu gåm 5 dÇm cã mÆt c¾t ch÷ T chÕ t¹o b»ng bªt«ng cã fc’=40MPa. Líp phñ mÆt cÇu 

gåm cã 2 líp: líp chèng n−íc cã chiÒu dµy 0,4 cm,, líp bªt«ng Asphalt trªn cïng cã chiÒu 

dµy 7 cm. Líp phñ ®−îc t¹o ®é dèc ngang b»ng c¸ch kª cao c¸c gèi cÇu. 
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Bè trÝ chung mÆt c¾t ngang CÇu

 

Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c dÇm chñ S=2400 mm 

2.1 Chän mÆt c¾t ngang dÇm chñ. 
 §iÒu kiÖn chän MÆt c¾t (theo ®iÒu 5.14.1.2.2) 
 ChiÒu dµy c¸c phÇn kh«ng nhá h¬n: 
 B¶n c¸nh trªn: 50mm  
 S−ên dÇm , kh«ng kÐo sau: 125mm 
 S−ên dÇm , kÐo sau: 165mm 
 B¶n c¸nh d−íi: 125mm  

2.1.1.  Chän s¬ bé DÇm chñ cã MÆt c¾t h×nh ch÷ T víi c¸c kÝch th−íc 
sau: 

 
ChiÒu dµy b¶n ts= 20 cm 
ChiÒu cao dÇm H 120 cm 
ChiÒu réng bÇu bb 60 cm 
ChiÒu cao bÇu hb= 32 cm 
ChiÒu dµy bung bw= 20 cm 
ChiÒu réngb¶n c¸nh b1 180 cm 
réng v¸t c¸nh  20 cm 
Cao v¸t c¸nh  10 cm 
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cc 8.30357'4800 =
Mpaff cr 98.3'63,0 ==
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B¸n kÝnh cong Rc 20 cm 
ChiÒu Réng vót bÇu  20 cm 
ChiÒu cao vót bÇu  20 cm 
PhÇn hÉng  120 cm 

C¸c kÝch th−íc kh¸c nh− h×nh vÏ: 
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                MÆt c¾t dÇm chñ                            MÆt c¾t t¹i gèi (Më réng s−ên dÇm)  

2.1.2. KiÓm tra ®iÒu kiÖn vÒ ChiÒu cao kÕt cÊu nhÞp tèi thiÓu (®iÒu 
2.5.2.6.3-1) 

  Yªu cÇu hmin=0,045L trong ®ã 

 L: ChiÒu dµi nhÞp tÝnh to¸n L=24400mm  

 hmin: chiÒu cao tèi thiÓu cña kÕt cÊu nhÞp kÓ c¶ b¶n mÆt cÇu,  

hmin=1200mm 

        0,045L=0,045.20400=1098 mm< hmin Tháa m·n   

2.1.3. X¸c ®Þnh chiÒu réng b¶n c¸nh h÷u hiÖu ( ®iÒu  4.6.2.6) 

2.1.3.1  §èi víi dÇm gi÷a 

 BÒ réng b¶n c¸nh h÷u hiÖu cã thÓ lÊy gi¸ trÞ nhá nhÊt cña 

 + 1/4 chiÒu dµi nhÞp = 6100
4

24400
= mm 

 + 12 lÇn ®é dµy trung b×nh cña b¶n céng víi sè lín nhÊt cña bÒ dµy b¶n bông dÇm 

hoÆc 1/2 bÒ réng b¶n c¸nh trªn cña dÇm 

                               =12.200+max =3300mm 
⎩
⎨
⎧

2/1800

200
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 + Kho¶ng c¸ch trung b×nh gi÷a c¸c dÇm kÒ nhau (= 2400) 
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 bi=2400mm 

2.1.3.2  §èi víi dÇm biªn  

 BÒ réng c¸nh dÇm h÷u hiÖu cã thÓ ®−îc lÊy b»ng 1/2 bÒ réng h÷u hiÖu cña dÇm kÒ 

trong(=2400/2=1200) céng trÞ sè nhá nhÊt cña  

 + 1/8 chiÒu dµi nhÞp h÷u hiÖu = 3050
8

24400
=  

 + 6 lÇn chiÒu dµy trung b×nh cña b¶n céng víi sè lín h¬n gi÷a 1/2 ®é dµy b¶n bông 

hoÆc 1/4 bÒ dµy b¶n c¸nh trªn cña dÇm chÝnh 

                                   =6.200+max =1650 mm 
⎩
⎨
⎧

4/1800

2/200

 + BÒ réng phÇn hÉng = 1200 mm 

 be = 1200+1200= 2400  mm 

KÕt luËn: BÒ réng b¶n c¸nh dÇm h÷u hiÖu     B¶ng 3 

DÇm gi÷a (bi) 2400 mm 

DÇm biªn (be) 2400 mm 

 

3. TÝnh to¸n b¶n mÆt cÇu 
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3.1   Ph−¬ng ph¸p tÝnh to¸n néi lùc b¶n mÆt cÇu  
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¸p dông ph−¬ng ph¸p tÝnh to¸n gÇn ®óng theo §iÒu 4.6.2 (22TCN 272-05). 
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MÆt cÇu cã thÓ ph©n tÝch nh− mét dÇm liªn tôc trªn c¸c dÇm  

3.2  X¸c ®Þnh néi lùc b¶n mÆt cÇu do tÜnh t¶i 

S¬ ®å tÝnh vµ vÞ trÝ tÝnh néi lùc 

Theo §iÒu 4.6.2.1 : Khi ¸p dông theo ph−¬ng ph¸p gi¶i ph¶i lÊy m« men d−¬ng cùc trÞ ®Ó 

®Æt t¶i cho tÊt c¶ c¸c vïng cã m« men d−¬ng, t−¬ng tù ®èi víi m« men ©m do ®ã ta chØ cÇn 

x¸c ®Þnh néi lùc lín nhÊt cña  s¬ ®å. Trong dÇm liªn tôc néi lùc lín nhÊt t¹i  gèi vµ gi÷a nhÞp. 

Do s¬ ®å tÝnh lµ dÇm liªn tôc 3 nhÞp ®èi xøng, vÞ trÝ tÝnh to¸n néi lùc lµ: a, b, c, d, e nh− hÝnh 

vÏ. 

 Theo §iÒu 4.6.2.1.6: “C¸c d¶i ph¶i ®−îc coi nh− c¸c dÇm liªn tôc hoÆc dÇm gi¶n ®¬n. 

chiÒu dµi nhÞp ph¶i ®−îc lÊy b»ng kho¶ng c¸ch t©m ®Õn t©m gi÷a c¸c cÊu kiÖn ®ì. Nh»m x¸c 

®Þnh hiÖu øng lùc trong c¸c d¶i , c¸c cÊu kiÖn ®ì ph¶i ®−îc gi¶ thiÕt lµ cøng v« h¹n . 

C¸c t¶i träng b¸nh xe cã thÓ ®−îc m« h×nh ho¸ nh− t¶i träng tËp trung hoÆc nh− t¶i träng 

vÖt mµ chiÒu dµi däc theo nhÞp sÏ lµ chiÒu dµi cña diÖn tÝch tiÕp xóc ®−îc chØ trong ®iÒu 

3.6.1.2.5 céng víi chiÒu cao cña b¶n mÆt cÇu.” . Trong b¶n tÝnh nµy coi c¸c t¶i träng b¸nh xe 

nh− t¶i träng tËp trung. 

 X¸c ®Þnh néi lùc do tÜnh t¶i  

Tû träng cña c¸c cÊu kiÖn lÊy theo B¶ng 3.5.1.1 cña Tiªu chuÈn  

TÜnh t¶i t¸c dông lªn b¶n mÆt cÇu gåm c¸c tÜnh t¶i r¶i ®Òu do TTBT cña b¶n mÆt cÇu, TTBT 

cña líp phñ, lùc tËp trung do lancan t¸c dông lªn phÇn hÉng. 

§èi víi tÜnh t¶i, ta tÝnh cho 1 mÐt dµi b¶n mÆt cÇu 

B¶n mÆt cÇu dµy 200mm, tÜnh t¶i r¶i ®ªu do TTBT b¶n mÆt cÇu: 

gDC(bmc)=200.1800.24.10-6=8,64 KN/m 

 ThiÕt kÕ líp phñ dµy 74mm, tÜnh t¶i r¶i ®Òu do TTBT líp phñ:  

    gDW=74.2250.10-4=1,665 KN/m 

T¶i träng do lan can cho phÇn hÉng: Thùc chÊt lùc tËp trung quy ®æi cña lan can  kh«ng ®Æt 

ë mÐp b¶n mÆt cÇu nh−ng ®Ó ®¬n gi¶n tÝnh to¸n vµ thiªn vÒ an toµn ta coi ®Æt ë mÐp. 

   pDC(Lan can)=4,564 KN /m 
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+ §Ó tÝnh néi lùc cho c¸c mÆt c¾t  b, c, d, e ta vÏ ®−êng ¶nh h−ëng cña c¸c mÆt c¾t råi xÕp 

t¶i lªn ®−¬ng ¶nh h−ëng. Do s¬ ®å tÝnh to¸n b¶n mÆt cÇu lµ hÖ siªu tÜnh bËc cao nªn ta sÏ dïng 

ch−¬ng tr×nh Sap2000 ®Ó vÏ vµ tÝnh to¸n. 
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+ C«ng thøc x¸c ®Þnh néi lùc tÝnh to¸n: 

MU=η (γP.M DC1 + γP M DC2 +γP M DW ) 

η    : HÖ sè liªn quan ®Õn tÝnh dÎo, tÝnh d−, vµ sù quan träng trong khai th¸c x¸c ®Þnh theo 

§iÒu 1.3.2 

η=ηiηDηR ≥ 0.95 

  HÖ sè liªn quan ®Õn tÝnh dÎo ηD = 0.95 (theo §iÒu 1.3.3) 

 HÖ sè liªn quan ®Õn tÝnh d− ηR = 0.95(theo §iÒu 1.3.4) 

  HÖ sè liªn quan ®Õn tÇm quan träng trong khai th¸c ηi = 1.05 (theo §iÒu 1.3.5) 

η = 0.95 

 γp: HÖ sè tÜnh t¶i (22TCN 272-05,B¶ng 3.4.1-2) 

Lo¹i t¶i träng TTGH C−êng ®é1 TTGH Sö dông 

DC: CÊu kiÖn vµ c¸c thiÕt bÞ phô 1,25/0,9 1 

DW: Líp phñ mÆt cÇu vµ c¸c tiÖn Ých 1,5/0,65 1 

3.2.1 N«i lùc mÆt c¾t a 

M«men t¹i mÆt c¾t a lµ m«men phÇn hÉng. S¬ ®å tÝnh d¹ng c«ng xon chiu uèn 

Líp phñ 1,665 KN/m

B¶n mÆt cÇu4,8 KN/m

Lan can

1200
900

 

Ma= ]10.25,1.1200...
10.2

5,1.900.900.
..
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γγγη   

Trong THGH C−êng ®é1  

Ma= - ]10.25,1.1200.664,4
10.2

5,1.900.900.665,1

10.2

25,1.1200.1200.8,4
.[95,0 3

66

−++ =-11,711 KNm 
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Trong THGH Sö dông  
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Ma=- ]10.1.1200.664,4
10.2

1.900.900.665,1

10.2

1.1200.1200.8,4
.[95,0 3

66

−++ =-9,24 KNm 

3.2.2 Néi lùc mÆt c¾t b 

 

     §−êng ¶nh h−ëng t¹i mÆt c¾t b 

§Ó t¹o ra øng lùc lín nhÊt tÜnh t¶i, trªn phÇn §ah d−¬ng ta xÕp tÜnh t¶i víi hÖ sè lín h¬n 1, 

trªn phÇn §ah ©m ta xÕp tÜnh t¶i víi hÖ sè nhá h¬n 1.Cô thÓ xÕp nh− sau: 

- 

+ 

Bm c  Phñ  

X Õp t¶i lªn phÇn § ah d−¬ng  

Ph ñ

- 

B m c

+  

X Õp  t¶ i lªn  phÇn  § ah  ©m  

MU=η (γP.M DC1 + γP M DC2 +γP M DW ) 

Trªn phÇn §ah  d−¬ng: 

  Víi b¶n mÆt cÇu lÊy hÖ sè γp= 1,25 trong THGH C−ong ®o 1, b»ng 1 trong THGH SD 

 Víi líp phñ lÊy hÖ sè γp= 1,5 trong THGH C−ong ®o 1, b»ng 1 trong THGH SD 
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Trªn phÇn §ah ©m:    
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Víi b¶n mÆt cÇu lÊy hÖ sè γp= 0,9 trong THGH C−êng ®é 1, γp=  1 trong THGH Sö 

dông. Víi líp phñ lÊy hÖ s« γp= 0,65 trong THGH C−êng ®é 1, b»ng 1 trong THGH Sö dông 

Sau khi gi¶i  s¬ ®å b»ng Sap2000 kÕt qu¶ m« men Mb trong b¶ng d−íi ®©y 

         B¶ng 3.2.2 

THGH C−êng ®é 1 THGH Sö dông PhÇn §ah 

B¶n mÆt cÇu Líp phñ B¶n mÆt cÇu Líp phñ 

D−¬ng 3,621 1,484 2,880 0,992 

¢m -0,441 -0,222 -1,526 -0,334 

Σ 1,992 1,2243 1,2334 0,3658 

Tæng néi lùc 3,1075 1,92435 

3.2.3   Néi lùc mÆt c¾t Mc 

 

    §−êng ¶nh h−ëng t¹i mÆt c¾t c 

Lµm t−¬ng tù nh− trªn , ta cã b¶ng kÕt qu¶ sau:   

          B¶ng 3.2.3 
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THGH C−êng ®é 1 THGH Sö dông PhÇn §ah 

B¶n mÆt cÇu Líp phñ B¶n mÆt cÇu Líp phñ 

¢m -4,123 -1,1813 -3,329 -1,16 

D−¬ng 0,613 0,2035 0,913 0,1742 

Σ -3,35 -1,5276 -2,4223 -0,990 

Tæng néi lùc -4,8772 -3,4212 
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3.2.4 Néi lùc mÆt c¾t Md 

    §−êng ¶nh h−ëng t¹i mÆt c¾t d 

           B¶ng 3.2.4 

THGH C−êng ®é 1 THGH Sö dông PhÇn §ah 

B¶n mÆt cÇu Líp phñ B¶n mÆt cÇu Líp phñ 

D−¬ng 3,137 1,5014 2,5101 0,853 

¢m -1,20 -0,2901 -1,3253 -0,443 

Σ 1,95 0,923 1,1823 0,4012 

Tæng néi lùc 2,8723 1,5864 

3.2.5   Néi lùc mÆt c¾t e 

 

§−êng ¶nh h−ëng t¹i mÆt c¾t e 

 

       B¶ng 3.2.5 
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THGH C−êng ®é 1 THGH Sö dông PhÇn §ah 

B¶n mÆt cÇu Líp phñ B¶n mÆt cÇu Líp phñ 

¢m -4,056 -1,5902 -3,2451 -1,0625 

D−¬ng 0,7823 0,2007 0,8722 0,3235 

Σ -3,2703 -1,4025 -2,3725 -0,7812 
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Tæng néi lùc -4,3724 -3,1452 

3.3  X¸c ®Þnh néi do ho¹t t¶i vµ ng−êi ®i bé  

T¶i träng thiÕt kÕ dïng cho b¶n mÆt cÇu vµ quy t¾c xÕp t¶i  

¸p dông quy ®Þnh cña §iÒu 3.6.1.3.3 (22TCN 272-05) : 

Do nhÞp cña b¶n S=2400<4600mm ph¶i ®−îc thiÕt kÕ theo c¸c b¸nh xe cña trôc  145KN. 

Xe t¶i thiÕt kÕ hoÆc xe hai b¸nh thiÕt kÕ ph¶i bè trÝ trªn chiÒu ngang sao cho tim cña bÊt kú 

t¶i träng  b¸nh xe nµo còng kh«ng gÇn h¬n (®iÒu 3.6.1.3.1) : 

 + 300mm tÝnh tõ mÐp ®¸ vØa hay lan can:   Khi thiÕt kÕ b¶n mót thõa  

 + 600mm tÝnh tõ mÐp lµn xe thiÕt kÕ: Khi thiÕt kÕ c¸c bé phËn kh¸c  

Do cÇu kh«ng cã d¶i ph©n c¸ch xe thiÕt kÕ cã thÓ ®i vµo phÇn bé hµnh 

Khi xÕp xe lªn ®−êng ¶nh h−ëng sao cho g©y ra hiÖu øng lùc cùc h¹n c¶ ©m vµ d−¬ng  

BÒ réng d¶i t−¬ng ®−¬ng :¸p dông §iÒu 4.6.2.1.3  

M« men d−¬ng M+: SW  = 660 + 0,55S = 660+0,55.2400=1980 mm 

M« men ©m M--      : SW =  1220 + 0,25S =1220+0,25.2400=1820 mm 

PhÇn hÉng               : SW = 1140 + 0,833X  

 X=1000-500-200=300mm 

 SW=1140+0, 833.200=1389,9 mm 

Trong ®ã  

X = Kho¶ng c¸ch tõ t¶i träng ®Õn ®iÓm gèi tùa (mm), X=300 mm 

 S =  Kho¶ng c¸ch cña trôc cÊu kiÖn ®ì  

SW  = BÒ réng d¶i t−¬ng ®−¬ng 

P = T¶i träng trôc xe (N) 

T¶i träng bé hµnh  
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Theo §iÒu 3.6.1.5 lÊy t¶i träng ng−êi ®i bé 3x10-3 Mpa vµ ph¶i tÝnh ®ång thêi cïng ho¹t t¶i 

xe thiÕt kÕ. 
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3.3.1  Néi lùc do xe t¶I HL-93 

Do xe t¶i vµ Xe 2 trôc cã kho¶ng c¸ch 2 trôc theo chiÒu ngang cÇu nh− nhau(1800mm) 

nh−ng xe t¶i HL-93 cã trôc sau(145 KN) nÆng h¬n Xe 2 trôc (110 KN) nªn ta chØ tÝnh néi lùc 

trong b¶n mÆt cÇu do Xe t¶i HL-93. 

VÏ §−êng ¶nh h−ëng vµ xÕp t¶i  

+

XÕp xe Truck Load lªn §−êng ¶nh h−ëng Mc

+

- -

XÕp xe Truck Load lªn §−êng ¶nh h−ëng  Mb

-

+

1800

72,5 KN 72,5 KN

72,5 72,5 72,5 72,5

1800 600 600 1800
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XÕp xe Truck Load lªn §−êng ¶nh h−ëng  Me

--

-
+ +

-

-

XÕp xe Truck Load lªn §−êng ¶nh h−ëng  Md

+
-

+

72,5 72,5

6001800

72,5 

600

72,5 

1800

72,5 72,5

 

3
00

 

   S¬ ®å tÝnh m«men phÇn hÉng cña b¶n mÆt cÇu 

+ C«ng thøc x¸c ®Þnh m«men trong THGH C−ong ®o 1 cho 1 mÐt dµi b¶n mÆt cÇu: 

MXe t¶i HL-93
+= 

98,1
.2,1.5,72.75,1

95,0
)..( iii y

SW
yIMP ∑

=
∑+

+

γ
η

   MXe t¶i HL-93
-= 

82,1
.2,1.5,72.75,1

95,0
)..( iii y

SW
yIMP ∑

=
∑+

−

γ
η  

   MXe t¶i HL-93
hÉng= 

3899,1.2
.5,72.2,1.75,195,0

.2
)..( x

SW
xIMPi =

+
+

γ
η

Trong ®ã γ=1,75 (Xem phÇn 7), η=0,95 

yi: Tung ®é ®−êng ¶nh h−ëng 
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P=72,5/2 
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Ma 609,15
3066,1.2

3.0.2,1.5,72.75,195,0 −=−= KNm 

Mb= 59384,32
98,1

)04781,0494,0.(2,1.5,72.75,195,0 =
−  KNm 

Mc= 7686,28
82,1

)0164,0198,00.(2,1.5,72.75,195,0 −=
+++

−  KNm 

Md= 64106,26
98,1

)0353,04,0.(2,1.5,72.75,195,0 =
−  KNm 

Me= 5765,27
82,1

)0175,0175,00.(2,1.5,72.75,195,0 −=
+++

−  KNm 

B¶ng kÕt qu¶ m«men t¹i c¸c mÆt c¾t do Xe t¶i HL-93              

 B¶ng 3.3.1-a 

Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é 1 MÆt c¾t 

a b c d e 

Gi¸ trÞ(KNm) -15,609 59384,32 7686,28− 64106,26  5765,27−

+ C«ng thøc x¸c ®Þnh m«men trong THGH Sö dông cho 1 mÐt dµi b¶n mÆt cÇu: 

MXe t¶i HL-93
+= 

98,1
.2,1.5,72.1

95,0
)..( iii y

SW
yIMP ∑

=
∑+

+

γ
η

   MXe t¶i HL-93
-= 

82,1
.2,1.5,72.1

95,0
)..( iii y

SW
yIMP ∑

=
∑+

−

γ
η  

   MXe t¶i HL-93
hÉng= 

3899,1.2
.5,72.2,1.195,0

.2
)..( x

SW
xIMPi =

+
+

γ
η

Trong ®ã γ=1 (B¶ng A3.4.1-2), η=0,95, yi: tung ®é ®−êng ¶nh h−ëng 

Ma -8.91971
3899,1.2

3.0.2,1.5,72.195,0 =−=   KNm 

Mb= 18.62505
98,1

)04781,0494,0.(2,1.5,72.195,0 =
−  KNm 
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Mc= -16.4392
82,1

)0164,0198,00.(2,1.5,72.195,0 =
+++

−  KNm 
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Md= 15.22346
98,1

)0353,04,0.(2,1.5,72.195,0 =
−  KNm 

Me= -15.758
82,1

)0175,0175,00.(2,1.5,72.195,0 =
+++

−  KNm 

B¶ng kÕt qu¶ m«men t¹i c¸c mÆt c¾t do Xe t¶i HL-93  B¶ng 3.3.1-b 

Tr¹ng th¸i gíi h¹n sö dông MÆt c¾t 

a b c d e 

Gi¸ trÞ(KNm) 8.91971- 18.62505 16.4392- 15.22346  15.758-  

3.3.2  Néi lùc do t¶I träng ng−êi ®I bé 

XÕp t¶i träng ng−êi lªn §ah c¸c mÆt c¾t a, b, c, d, e ta cã b¶ng kÕt qu¶ sau 

         B¶ng 3.3.2 

MÆt c¾t THGH 

a b c d e 

C−êng ®é1 -0,97 1,15 -0,73 0,191 -0,332 

Sö dông -0,55 0,632 -0,412 0,107 -0,183 

Tæ néi lùc do c¸c t¶i träng cho b¶n mÆt cÇu d−íi b¶ng sau:  B¶ng 3-a 

MÆt c¾t THGH 

a b c d e 

C−êng ®é1 -28,29 36.85134 -34,3758 29,70436 -32,2809 

Sö dông -18,1597 21,1814 -20,274 16,91686 -19,0862 

 

VËy néi lùc ®Ó thiÕt kÕt b¶n mÆt cÇu lµ:    B¶ng 3-b 

M«men D−¬ng ¢m HÉng 

C−êng ®é1 36.85134 -34,3758 -28,29 

Sö dông 21,1814 -20,274 -18,1597 

3.4  VËt liÖu thiÕt kÕ cho b¶n mÆt cÇu 

+  Bª t«ng b¶n mÆt cÇu 
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f’
C  =40 Mpa C−êng ®é nÐn quy ®Þnh ë tuæi ë tuæi 28 ngµy  
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Ec=33994,48 MPa 

 + Cèt thÐp  

fy=420 Mpa Giíi h¹n ch¶y tèi thiÓu quy ®Þnh cña thanh cèt thÐp  

Es=200000 MPa 

3.5 TÝnh to¸n cèt thÐp chiu lùc 

+ Líp b¶o vÖ  

Theo B¶ng 5.12.3-1 cña Tiªu chuÈn 22TCN 272-05  

MÐp trªn b¶n   : a = 60mm v× b¶n chÞu mµi mßn cña vÊu lèp xe   

MÐp d−íi b¶n : a= 25 mm 

+ Søc kh¸ng uèn cña B¶n 

Mr = φMn

φ   : HÖ sè søc kh¸ng quy ®Þnh theo §iÒu 5.5.4.2.1 φ = 0.9 §èi víi tr¹ng th¸i giíi h¹n  

c−êng ®é 1 (Cho BTCT th−êng) 

Mr : Søc kh¸ng uèn tÝnh to¸n  

Mn : søc kh¸ng uèn dang ®Þnh  

§èi víi cÊu kiÖn chÞu uèn khi sù ph©n bè øng suÊt gÇn ®óng theo h×nh ch÷ nhËt nh− quy 

®Þnh cña §iÒu 5.7.2.2 th× Mn  x¸c ®Þnh §iÒu 5.7.3.2.3  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

22
)(85.0

2
'

22 1
''' r

rwcsyssyspspsn
hahbbfadfAadfAadfaM

p
β  

V× kh«ng cã cãt thÐp øng suÊt tr−íc ,b=bW vµ coi As
’ = 0 

 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

2
adfAM sysn  

Trong ®ã  

AS = DiÖn tÝch  cèt thÐp chÞu kÐo kh«ng øng suÊt tr−íc (mm2) 

fy = Giíi h¹n ch¶y qui ®Þnh cña cèt thÐp (Mpa). 
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ds = Kho¶ng c¸ch t¶i träng tõ thí nÐn ngoµi cïng ®Õn träng t©m cèt thÐp chÞu kÐo 

kh«ng øng suÊt tr−íc (mm) 
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A'S = DiÖn tÝch  cèt thÐp chÞu nÐn (mm2) 

f'y = Giíi h¹n ch¶y qui ®Þnh cña cèt thÐp chÞu nÐn  (Mpa). 

d'p = Kho¶ng c¸ch tõ thí ngoµi cïng chÞu nÐn ®Õn träng t©m cèt thÐp chÞu nÐn (mm) 

f'
c = C−êng ®é chÞu nÐn qui ®Þnh cña bª t«ng ë tuæi 28 ngµy (Mpa) 

b = BÒ réng cña mÆt chÞu nÐn cña cÊu kiÖn (mm) 

bw = ChiÒu dµy cña b¶n bông hoÆc mÆt c¾t trßn (mm) 

β1 = HÖ sè chuyÓn ®æi biÓu ®å øng suÊt qui ®Þnh trong ®iÒu  5.7.2.2 

h1 = ChiÒu dµy c¸nh chÞu nÐn cña cÊu kiÖn dÇm I hoÆc T(mm) 

a = cβ1 ; chiÒu dµy cña khèi øng suÊt t−¬ng ®−¬ng (mm)(theo §iÒu 5.7.2.2) 

bf
fA

bf
fAfAfA

ca
c

ys

wc

ycyspsps
'1

1
'

''

1 85.085.0
=

−+
== β

β
β  

Theo tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I Cèt thÐp ph¶i bè trÝ sao cho mÆt c¾t ®ñ kh¶ n¨ng chÞu 

lùc  

3.5.1 Bè trÝ cèt thÐp chÞu m«men ©m cña b¶n mÆt cÇu(cho 1 mÐt dµi 
bmc) vµ kiÓm to¸n theo THGH C−êng ®é 1. 

+ Kh«ng xÐt ®Õn cèt thÐp chÞu nÐn (sÏ bè trÝ cho m«men d−¬ng cña b¶n mÆt cÇu) 

+ M«men tÝnh to¸n cho m«men ©m cña b¶n mÆt cÇu  

Mu=34,3758 KNm (Xem b¶ng 4-b) 

+ Ta chän tr−íc sè thanh råi kiÓm to¸n c−êng ®é 

+ Bè trÝ 6 thanh cèt thÐp φ16    

=> DiÖn tÝch cèt thÐp As=6.
4

16.1416,3 2

=1206,3744mm2

dp=ts-60-
2

0d
=200-60-

2
16

=132 mm 

β1=0.85-(12/7)0.05=0.764 > 0.65 tho¶ man theo §iÒu 5.7.2.2 
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2400.764,0.40.85,0
420.374,1206

85.0 1
' ==

fc

ys

bf
fA

c
β

=18,2796 mm 
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  a=β1.c=0,764.18,2796=13,966 mm 

Mn=As.fs.(dp- 2
a

)=1206,374.420.(132-
2
638,11

).10-6=63,343 

Mr=φ.Mn=0,9.63,343=57,009 KNm >Mu=34,3758  Tho¶ m·n 

VËy mÆt c¾t  tho¶ m·n vÒ c−êng ®é.  

+ KiÓm tra l−îng cèt thÐp tèi ®a (§iÒu 5.7.3.3.1)  

Ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 42.0≤
ed

c
 

  de =dP  =132  mm (Do coi Aps   = 0 (A5.7.3.3.1-2)) 

 c: kho¶ng c¸ch tõ thí chÞu nÐn ngoµi cïng ®Õn trôc TH,  c=18,2796 

   
ed

c
=

132
2796,18

=0,1385<0,42  Tho¶ m·n 

 VËy mÆt c¾t gi÷a nhÞp tho¶ m·n vÒ hµm l−îng thÐp tèi ®a. 

+ L−îng cèt thÐp tèi thiÓu 

Ph¶i tho¶ m·n ρmin

y

c

f
f ,

03.0≥  

Trong ®ã ρmin=tû lÖ gi÷a thÐp chÞu kÐo vµ diÖn tÝch nguyªn. 

ρmin 00335.0
200*1800

374,1206
==  

00285.0095.0*03.0
420
4003.003.0

,

===
y

c

f
f

 

ρmin

y

c

f
f ,

03.0≥

 VËy mÆt c¾t tho¶ m·n vÒ hµm l−îng thÐp t«i thiÓu 

Cù ly tèi ®a gi÷a c¸c thanh cèt thÐp  

Theo §iÒu 5.10.3.2 Trong b¶n cù ly gi÷a c¸c cèt thÐp kh«ng ®−îc v−ît qu¸ 1.5 chiÒu dµy 

cÊu kiÖn hoÆc 450mm  
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Smax ≤ 1.5x200=250 (mm) 
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3.5.2 Bè trÝ cèt thÐp d−¬ng cho b¶n mÆt cÇu( cho 1 mÐt dµi bmc) vµ 
kiÓm to¸n theo THGH C−êng ®« 1. 

+ Kh«ng xÐt ®Õn cèt thÐp chÞu nÐn (bè trÝ cho m«men ©m cña b¶n mÆt cÇu) 

+ M«men tÝnh to¸n cho m«men d−¬ng cña b¶n mÆt cÇu 

 Mu=36,85134 KNm (Xem b¶ng 4-b) 

+ Ta chän tr−íc sè thanh råi kiÓm to¸n c−êng ®é 

+ Bè trÝ 5 thanh cèt thÐp φ14    

=> DiÖn tÝch cèt thÐp As=5.
4

14.1416,3 2

=769.69mm2

dp=ts-25-
2

0d
=200-25-

2
14

=168 mm 

β1=0.85-(12/7)0.05=0.764 > 0.65 

2250.764,0.40.85,0
420.69,769

85.0 1
' ==

fc

ys

bf
fA

c
β

=12,44 mm 

  a=β1.c=0,764.12,44=9,50416 mm 

Mn=As.fs.(dp- 2
a

)=769,69.420.(168-
2

50416,9
).10-6=52,773 KNm 

Mr=φ.Mn=0,9.52,773=47,495 KNm >Mu=36,85134 Tho¶ m·n 

VËy mÆt c¾t  tho¶ m·n vÒ c−êng ®é.  

+ KiÓm tra l−îng cèt thÐp tèi ®a (§iÒu 5.7.3.3.1)  

Ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 42.0≤
ed

c
 

  de =dP  =168 mm (Do coi Aps  = 0 (§iÒu 5.7.3.3.1-2)) 

 c: kho¶ng c¸ch tõ thí chÞu nÐn ngoµi cïng ®Õn trôc TH,  c=9,952 

   
ed

c
=

168
44,12

=0,074<0,42  Tho¶ m·n 

 VËy mÆt c¾t tho¶ m·n vÒ hµm l−îng thÐp tèi ®a. 
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+ L−îng cèt thÐp tèi thiÓu 
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Ph¶i tho¶ m·n ρmin

y

c

f
f ,

03.0≥  

Trong ®ã ρmin=tû lÖ gi÷a thÐp chÞu kÐo vµ diÖn tÝch nguyªn. 

ρmin 0029.0
200*1800
69.769

==  

00285.0095.0*03.0
420
4003.003.0

,

===
y

c

f
f

 

ρmin

y

c

f
f ,

03.0≥

 

 VËy mÆt c¾t tho¶ m·n vÒ hµm l−îng thÐp t«i thiÓu 

Cù ly tèi ®a gi÷a c¸c thanh cèt thÐp  

Theo §iÒu 5.10.3.2 Trong b¶n cù ly gi÷a c¸c cèt thÐp kh«ng ®−îc v−ît qu¸ 1.5 chiÒu dµy 

cÊu kiÖn hoÆc 450mm  

Smax ≤ 1.5x200=250 (mm) 

3.5.3 Bè trÝ cèt thÐp ©m cho phÇn hÉng cña b¶n mÆt cÇu( cho 1m dµi 
bmc) vµ kiÓm to¸n theo THGH C−êng ®« 1. 

§Ó thËn tiªn cho thi c«ng: Bè trÝ 2 mÆt ph¼ng l−íi cèt thÐp cho b¶n mÆt cÇu nªn cèt thÐp ©m 

cho phÇn hÉng ®−îc bè trÝ gièng cèt thÐp ©m(5 thanh φ16). ChØ tiÕn hµnh kiÓm to¸n. 

+ M«men tÝnh to¸n cho m«men ©m cña b¶n mÆt cÇu  

Mu=28,29 (Xem b¶ng 4-b) 

 Do m«men tÝnh to¸n Mu < M«men tÝnh to¸n cña m«men ©m cña b¶n mÆt cÇu nªn ch¾c 

ch¾n c¸c kiÓm to¸n trong kiÓm to¸n vÒ c−êng dé tho¶ m·n. 

3.5.4 Bè trÝ cèt thÐp co ngãt vµ nhiÖt ®é  

Theo §iÒu A5.10.8 cèt thÐp cho c¸c øng suÊt co ngãt vµ nhiÖt ®é ph¶i ®−îc ®Æt gÇn bÒ mÆt 

bª t«ng lé ra tr−íc c¸c thay ®æi nhiÖt ®é hµng ngµy. §èi víi c¸c cÊu kiÖn máng h¬n 1200mm 

diÖn tÝch  cèt thÐp mçi h−íng kh«ng ®−îc nhá h¬n: 
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y

g
S f

A
A 75,0≥  
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Ag = Tæng diÖn tÝch mÆt c¾t  

ChiÒu dµy cã hiÖu 200mm => ChiÒu dµy thùc =200+30 =230mm => Ag=230x1 = 230mm2

mmmm
f
A

A
y

g
S /431.0

400
23075,075,0 2==≥  

Cèt thÐp do co ngãt vµ nhiÖt ®é kh«ng ®−îc ®Æt réng h¬n hoÆc 3.0 lÇn chiÒu dµy cÊu 

kiÖn(3.200=600mm) hoÆc 450 mm. Cèt thÐp co ngãt vµ nhiÖt ®é theo ph−¬ng däc cÇu 0.5AS 

=0.2065 

Sö dông NO10 @450 cã As=0.22mm2/mm 

3.5.5 KiÓm tra b¶n mÆt cÇu theo tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông (kiÓm 
to¸n nøt) 

Theo §iÒu 5.5.2 c¸c vÊn ®Ò ph¶i kiÓm tra theo tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông lµ nøt , biÕn d¹ng  

vµ øng suÊt trong bª t«ng  

Do nhÞp cña b¶n nhá vµ kh«ng cã thÐp dù øng lùc nªn trong ®å ¸n nµy chØ kiÓm to¸n nøt 

®çi víi b¶n mÆt cÇu theo §iÒu 5.7.3.4 

C¸c cÊu kiÖn ph¶i ®−îc cÊu t¹o sao cho øng suÊt kÐo trong cèt thÐp ë tr¹ng th¸i giíi h¹n sö 

dông fsa kh«ng ®−îc v−ît qu¸  

( )
f

Ad
Zff

c
sas 6,03/1 ≤=≤    (§iÒu 5.7.3.4-1) 

Trong ®ã : 

dc =chiÒu cao phÇn bª t«ng tÝnh tõ thí ngoµi cïng chÞu kÐo cho ®Õn t©m cña thanh hay sîi 

®Æt gÇn nhÊt ; nh»m môc ®Ých tÝnh to¸n ph¶i lÊy chiÒu dµy tÜnh cña líp bª t«ng b¶o vÖ dc 

kh«ng lín h¬n 50 mm . 

Z = Th«ng sè bÒ réng vÕt nøt (N/mm). 

LÊy Z= 23000 N/mm ®èi víi c¸c cÊu kiÖn trong m«i tr−êng kh¸c nghiÖt vµ khi thiÕt kÕ theo 

ph−¬ng ngang    

+fsa = øng suÊt kÐo trong cèt thÐp ë tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông    
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+A = DiÖn tÝch phÇn bª t«ng cã cïng träng t©m víi cèt thÐp chñ chÞu kÐo vµ ®−îc 

bao bëi c¸c mÆt c¾t cu¶ mÆt c¾t ngang vµ ®−êng th¼ng song song víi trôc trung hoµ, chia cho 

sè l−îng cña c¸c thanh hay sîi (mm2)  
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 3.5.5.1 KiÓm tra nøt ®èi víi m« men d−¬ng 

M« men d−¬ng lín nhÊt lµ M = 21,1814KNm/m  (Xem b¶ng 4-b) 

TÝnh fs: 

X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ :  

+ LÊy m«men tÜnh víi trôc qua c¹nh d−íi cña mÆt c¾t: 

''....
2

.. dAndAnhhbS ss ++= =531492.18 mm3 

trong ®ã n lµ hÖ sè chuyÓn tõ cèt thÐp vÒ bª t«ng. 

+ DiÖn tÝch mÆt c¾t  

'...... ss AnAnhbA ++= = 7324.4444 mm2

+ Kho¶ng c¸ch tõ THH ®Õn mÐp d−íi cña mÆt c¾t: 
7324.444
531492.2

==
A
Sy =72,564 mm 

X¸c ®Þnh m« men qu¸n tÝnh cña mÆt c¾t :  

I= 281276.76+368575.32+412550.34=1062475 mm4 

øng suÊt trong cèt thÐp ë mÐp d−íi b¶n : 

Mpa
I

Mynf s 109,85
10624750

10.564,72.1814,21
48,33994

200000 5

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

 dc = 25 +14/2 = 32mm < 50 mm 

A = 
4
1800.32.2

=28800 mm2(DiÖn tÝch phÇn bª t«ng cã cïng träng t©m víi cèt thÐp chñ 

chÞu kÐo vµ ®−îc bao bëi c¸c mÆt c¾t cu¶ mÆt c¾t ngang vµ ®−êng th¼ng song song víi trôc 

trung hoµ, chia cho sè l−îng cña c¸c thanh hay sîi ) 

=> 
( )

MpaxfMpa
Ad
Zf y

c
sa 2524206.06,0345,236

)28800.32(
23000

3/13/1 ==>===  

do vËy lÊy fsa=0.6fy =252 Mpa > fS =  85,109 Mpa  Tho¶ m·n 

3.5.5.2 KiÓm tra nøt ®èi víi m« men ©m  

M« men ©m lín nhÊt lµ      M= -20,2724KNm/m (Xem b¶ng 3-b) 
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Kho¶ng c¸ch tõ TTH ®Õn mÐp trªn cña mÆt c¾t: y=200-72,564=127,436 mm 
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øng suÊt trong cèt thÐp ë mÐp trªn b¶n : 

Mpa
I
Mynf

cr
s 72,66

10624750
10).68436,127.(20,2724

48,33994
200000 5

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

 dc = 60 +16/2 = 68mm  < 50 mm =>dC = 50 mm (theo ®iÒu trªn) 

A = 
5
1800.50.2

 =36000 mm2

=> 
( )

MpaxfMpa
xAd

Zf y
c

sa 2524206.06,0189
)3600050(

23000
3/13/1 ==<===  

do vËy lÊy fsa=189 Mpa > fS =  66,72 Mpa  Tho¶ m·n 

VËy b¶n mÆt cÇu tho¶ m·n ®iÒu kiÖn kiÓm to¸n nøt ë tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông. 

3.5.7 KiÓm tra bè thÐp theo thiÕt kÕ kinh nghiÖm 

Ph¶i ®Æt líp cèt thÐp ®¶ng h−íng ,fy ≥ 400Mpa 

Cèt thÐp ph¶i cµng gÇn c¸c mÆt ngoµi cµng tèt  

Líp ®¸y : Sè l−îng thÐp tèi thiÓu cho mçi líp b»ng 0.57 mm2/mm. Theo thiÕt kÕ trªn cèt 

thÐp theo ph−¬ng chÝnh 1.11mm2/mm vµ theo ph−¬ng däc lµ 0.8 mm2/mm > 0.57mm2/mm ( 

tho¶ m·n) 

Líp ®Ønh : Sè l−îng thÐp tèi thiÓu cho mçi líp b»ng 0.38 mm2/mm .Theo thiÕt kÕ trªn cèt 

thÐp theo ph−¬ng chÝnh 1.11mm2/mm vµ theo ph−¬ng däc lµ 0.22 mm2/mm < 0.38mm2/mm 

=>ph¶i cèt thÐp theo ph−¬ng däc chän No10 a200 As= 0.5mm2/mm 

Kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a cèt thÐp lµ 450mm   
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4 .TÝnh to¸n néi lùc dÇm chñ do tÜnh t¶i 

T¶i träng t¸c dông trªn dÇm chñ 

TÜnh t¶i : TÜnh t¶i giai ®o¹n 1 DC1vµ tÜnh t¶i giai ®o¹n 2 (DC2+ DW) 

Ho¹t t¶i gåm c¶ lùc xung kÝch(IL+IM) : Xe HL 93  

Néi lùc do c¨ng c¸p øng suÊt tr−íc  

Ngoµi ra cßn c¸c t¶i träng: Co ngãt, tõ biÕn, nhiÖt ®é, lón, giã, ®éng ®Êt( kh«ng xÐt) 

4.1 TÜnh t¶i r¶i ®Òu lªn 1 dÇm chñ   

Tû träng cña c¸c cÊu kiÖn lÊy theo b¶ng 3.5.1.1 cña 22TCN 272-05, gi¶ thuyÕt tÝnh tÜnh t¶i 

ph©n bè ®Òu cho mçi dÇm, riªng lan can th× mét m×nh dÇm biªn chÞu. 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm DCdc 

Thµnh phÇn tÜnh t¶i DC bªn trªn bao gåm toµn b é tÜnh t¶i kÕt cÊu trõ tÜnh t¶i líp mÆt hao 

mßn dù phßng vµ t¶i träng dù chuyªn dông . Do môc ®Ých thiÕt kÕ , 2 phÇn cña tÜnh t¶i ®−îc 

®Þnh nghÜa nh− sau: 

TÜnh t¶i r¶i ®Òu lªn  dÇm chñ xuÊt hiÖn ë giai ®o¹n c¨ng øng suÊt  tr−íc. 

 gDC1(dc) = γ.Ag  

 Trong ®ã:     

 γ- Träng l−îng riªng cña dÇm, γ=24 KN/m3  
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   Ag – DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang cña dÇm khi ch−a më réng. Víi kÝch 

th−íc ®· chän nh− trªn, ta tÝnh ®−îc Ag=7324.4444 cm3. Do dÇm cã më réng vÒ 2 phÝa 

gèi(xem b¶n vÏ) nªn tÝnh thªm phÇn më r«ng ta cã ®−îc träng l−îng b¶n th©n cña d©m chñ   

gDC1(dc) = 20,23KN/m 



GS.TS. NguyÔn viÕt Trung VÝ dô tÝnh dÇm T dù øng lùc theo 22TCN 272-01 

+ T¶i träng do dÇm ngang: DC1dn 

Theo chiÒu däc cÇu bè trÝ 5 dÇm ngang(xem  b¶n vÏ), theo chiÒu ngang cÇu bè trÝ 4 dÇm 

ngang, suy ra tæng sè dÇm ngang = 5.4=20 

150

60
0

300 200

100

20
0

75

20
0

30

30
0

w=300 kg/m

 

Träng l−îng mét dÇm ngang:  DC1dn= 2200.850.200.10-9.24=8,976 KN 

TÜnh t¶i r¶i ®Òu lªn 1 dÇm chñ do dÇm ngang: 

    gDC1(dn)= 5.4,24
976,8.20

=1,47 KN/m 

+ T¶i träng do c¸c tÊm ®ì BTCT(khi ®æ BT b¶n mÆt cÇu) 

1900

80  

TÜnh t¶i r¶i ®Òu lªn 1 dÇm chñ do c¸c tÊm ®ì: 

    gDC!(®ì)=
25000.5

4,24.10.25000.80.1900 9−
=2,92KN/m 

+ T¶i träng do b¶n mÆt cÇu 

B¶n mÆt cÇu dµy 200mm, réng 11000mm 

gDC(bmc)=
5

10.4,24.11000.200 6−
=10,736KN/m 

+ T¶i träng do lan can 

DC2 : Träng l−îng lan can xuÊt hiÖn ë giai ®o¹n  

khai th¸c sau c¸c mÊt m¸t                                                                         

Ta sö dông lo¹i lan can theo tiªu chuÈn AASHTO 

=> TÜnh t¶i DC2 t¸c dông cho dÇm biªn 

gDC2 = 4,654 KN/m  

2200 200
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+ T¶i träng cña líp phñ 

Líp phñ dµy 75mm tû träng 22,5 KN/m3  

gDW= 11000.0,075x22,5.10-3 = 18,5625KN/m => ph©n bè cho 1 dÇm  

gDW = 18,315/5 = 3,7125KN/m 

 B¶ng tæng kÕt                                                                             B¶ng 4.1 

Do b¶n mÆt cÇu                  gDC1(bmc) 10.736 KN/m 

Do TLBT dÇm chñ              gDC1(dc) 20.23 KN/m 

Do TLBT dÇm ngang          gDC1(dn) 1.23 KN/m 

Do líp phñ mÆt cÇu               gDW 3.7125 KN/m 

Do tÊm dì b»ng BTCT        gDC1(dì) 2.92 KN/m 

Do lan can                              gDC2 4.564 KN/m 

4.2 C¸c hÖ sè cho tÜnh t¶i γp (22TCN 272-05,B¶ng 3.4.1-2)                       

       B¶ng 4.2 

Lo¹i t¶i träng TTGH C−êng ®é1 TTGH Sö dông 

DC: CÊu kiÖn vµ c¸c thiÕt bÞ phô 1,25/0,9 1 

DW: Líp phñ mÆt cÇu vµ c¸c tiÖn Ých 1,5/0,65 1 

4.3 X¸c ®Þnh néi lùc 

Ta tÝnh to¸n néi lùc dÇm chñ t¹i 4 mÆt c¾t: MC gi÷a nhÞp, MC 1/4 nhÞp, MC c¸ch gèi 0,8m 

vµ MC gèi 

§Ó x¸c ®Þnh néi lùc, ta vÏ ®−êng ¶nh h−ëng cho c¸c MC cÇn tÝnh råi xÕp tÜnh t¶i r¶i ®Òu lªn 

®−êng ¶nh h−ëng. Néi lùc ®−îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

 + M«men: Mu=η.γp.ω.g 

 + Lùc c¾t: Vu=η.g(γp.ω
+-.γp.ω

-) (T−¬ng tù nh− tÝnh to¸n b¶n mÆt cÇu víi môc ®Ých t¹o 

ra hiÖu øng t¶i lín nhÊt) 

 Trong ®ã: ω- DiÖn tÝch ®−êng ¶nh h−ëng m«men t¹i mÆt c¾t ®ang xÐt 

            ω+-DiÖn  tÝch ®−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t d−¬ng t¹i mÆt c¾t ®ang xÐt 
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      ω+-DiÖn  tÝch ®−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t ©m t¹i mÆt c¾t ®ang xÐt  
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       η: HÖ sè liªn quan ®Õn tÝnh dÎo, tÝnh d−, vµ sù quan träng trong khai th¸c x¸c ®Þnh 

theo §iÒu 1.3.2 

η=ηiηDηR ≥ 0.95 

  HÖ sè liªn quan ®Õn tÝnh dÎo ηD = 0.95 (theo §iÒu 1.3.3) 

 HÖ sè liªn quan ®Õn tÝnh d− ηR = 0.95(theo §iÒu 1.3.4) 

  HÖ sè liªn quan ®Õn tÇm quan träng trong khai th¸c ηi = 1.05 (theo §iÒu 1.3.5) 

η = 0.95 

4.3.1 M«men 

+ §−êng ¶nh h−ëng m«men mÆt c¾t gi÷a nhÞp 

                     DAH mÆt c¾t gi÷a nhÞp

6,
1

 

- Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é 1  

 DÇm trong (kh«ng cã tÜnh t¶i do lan can) 

Mu=0,95.(1,25.gDC1(bmc)+1,25.gDC1(dc)+1,25.DC1(dn)+1,25.gDC1(®ì)+1,5.gDW).ω 

   =0,95.(1,25.10,736+1,25.20,23+1,25.1,23+1,25.2,92+1,5.3,7125).74.42 

   =3497.038 KNm 

 DÇm ngoµi(chÞu toµn bé t¶i träng do lan can) 

Mu=0,95.(1,25.gDC1(bmc)+1,25.gDC1(dc)+1,25.DC1(dn)+1,25.gDC1(®ì)+1,5.gDW+1,25.gDC2).ω 

=0,95.(1,25.10,736+1,25.20,23+1,25.1,23+1,25.2,92+1,5.3,7125+1,25.4,564).74,42 

   = 3900.375 KNm 

- Tr¹ng th¸i giíi h¹n sñ dông  

 DÇm trong (kh«ng cã tÜnh t¶i do lan can) 

Mu=0,95.(1.gDC1(bmc)+1.gDC1(dc)+1DC1(dn)+1.gDC1(®ì)+1.gDW).ω 
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   =0,95.(1.10,736+1.20,23+1.1,23+1.2,92+1.3,7125).74.42 
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   = 2745.136KNm 

 DÇm ngoµi(chÞu toµn bé t¶i träng do lan can) 

Mu=0,95.(1.gDC1(bmc)+1.gDC1(dc)+1.DC1(dn)+1.gDC1(®ì)+1.gDW+1.gDC2).ω 

    =0,95.(1.10,736+1.20,23+1.1,23+1.2,92+1.3,7125+1.4,564).74,42 

    = 3067.806KNm 

+ §−êng ¶nh h−ëng m«men mÆt c¾t 1/4 nhÞp 

4,
57

5

Ω=58.815 m2

DAH mÆt c¾t L/4  

- Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é 1  

 DÇm trong (kh«ng cã tÜnh t¶i do lan can) 

Mu=0,95.(1,25.gDC1(bmc)+1,25.gDC1(dc)+1,25.DC1(dn)+1,25.gDC1(®ì)+1,5.gDW).ω 

   =0,95.(1,25.10,736+1,25.20,23+1,25.1,23+1,25.2,92+1,5.3,7125).58.815 

   = 2763.75KNm 

 DÇm ngoµi(chÞu toµn bé t¶i träng do lan can) 

Mu=0,95.(1,25.gDC1(bmc)+1,25.gDC1(dc)+1,25.DC1(dn)+1,25.gDC1(®ì)+1,5.gDW+1,25.gDC2).ω 

=0,95.(1,25.10,736+1,25.20,23+1,25.1,23+1,25.2,92+1,5.3,7125+1,25.4,564).58,82 

   = 3082.513KNm 

- Tr¹ng th¸i giíi h¹n sñ dông  

 DÇm trong (kh«ng cã tÜnh t¶i do lan can) 

Mu=0,95.(1.gDC1(bmc)+1.gDC1(dc)+1DC1(dn)+1.gDC1(®ì)+1.gDW).ω 

   =0,95.(1.10,736+1.20,23+1.1,23+1.2,92+1.3,7125).58.815 

   = 2169.513KNm 
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 DÇm ngoµi(chÞu toµn bé t¶i träng do lan can) 
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Mu=0,95.(1.gDC1(bmc)+1.gDC1(dc)+1.DC1(dn)+1.gDC1(®ì)+1.gDW+1.gDC2).ω 

    =0,95.(1.10,736+1.20,23+1.1,23+1.2,92+1.3,7125+1.4,564).58,815 

    = 2424.523 KNm 

+ §−êng ¶nh h−ëng mémen mÆt c¾t c¸ch gèi 0,8 m 

0.7738

Ω=9.44 m2

DAH mÆt c¾t c¸ch gèi 0.8 m  

- Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é 1  

 DÇm trong (kh«ng cã tÜnh t¶i do lan can) 

Mu=0,95.(1,25.gDC1(bmc)+1,25.gDC1(dc)+1,25.DC1(dn)+1,25.gDC1(®ì)+1,5.gDW).ω 

   =0,95.(1,25.10,736+1,25.20,23+1,25.1,23+1,25.2,92+1,5.3,7125).9,44 

   = 443.5909KNm 

 DÇm ngoµi(chÞu toµn bé t¶i träng do lan can) 

Mu=0,95.(1,25.gDC1(bmc)+1,25.gDC1(dc)+1,25.DC1(dn)+1,25.gDC1(®ì)+1,5.gDW+1,25.gDC2).ω 

=0,95.(1,25.10,736+1,25.20,23+1,25.1,23+1,25.2,92+1,5.3,7125+1,25.4,564).9,44 

   = 494.7534 KNm 

- Tr¹ng th¸i giíi h¹n sñ dông  

DÇm trong (kh«ng cã tÜnh t¶i do lan can) 

Mu=0,95.(1.gDC1(bmc)+1.gDC1(dc)+1DC1(dn)+1.gDC1(®ì)+1.gDW).ω 

   =0,95.(1.10,736+1.20,23+1.1,23+1.2,92+1.3,7125).9.44 

   = 348.214 KNm 

 DÇm ngoµi(chÞu toµn bé t¶i träng do lan can) 

Mu=0,95.(1.gDC1(bmc)+1.gDC1(dc)+1.DC1(dn)+1.gDC1(®ì)+1.gDW+1.gDC2).ω 

    =0,95.(1.10,736+1.20,23+1.1,23+1.2,92+1.3,7125+1.4,564).9,44 
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    = 389.1439 KNm 
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4.3.2  Lùc c¾t  

+ §−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t mÆt c¾t gi÷a nhÞp  

ω =3.05 m2

0,
5ω =3.05 m2

DAH mÆt c¾t L/2  

- Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é 1  

 DÇm trong (kh«ng cã tÜnh t¶i do lan can) 

Vu=0,95[1,25(gDC1(bmc)+gDC1(dc)+gDC1(dn)+gDC1(®ì))ω
+- 0,9(gDC1(bmc)+gDC1(dc)+gDC1(dn)+ 

+gDC1(®ì))ω
-+ (1,5.gDW.ω

--0,65.gDW.ω-)] 

Vu=0,95[1,25(10,736+20,23+1,23+2,92).3,05- 0,9(10,736+20,23+1,23+2,92)3,05+  

+(1,5.3,7125.3,05--0,65.3,7125.3,05)] 

   = 44.75544KN  

 DÇm ngoµi(chÞu toµn bé t¶i träng do lan can) 

Vu=0,95[1,25(gDC1(bmc)+gDC1(dc)+gDC1(dn)+gDC1(®ì)+gDC2)ω
+- 0,9(gDC1(bmc)+gDC1(dc)+ 

+gDC1(dn)+gDC1(®ì)+gDC2)ω
-+ (1,5.gDW.ω

--0,65.gDW.ω-)] 

Vu=0,95[1,25(10,736+20,23+1,23+2,92+4,564)3,05-

0.9(10,736+20,23+1,23+2,92+4,564)3,05+ (1,5.3,7125.3,05--0,65.3,7125.3,05)] 

   =49.3839 KN  

- Tr¹ng th¸i giíi h¹n sñ dông  

  DÇm trong (kh«ng cã tÜnh t¶i do lan can) 

Vu=0,95[1.(gDC1(bmc)+gDC1(dc)+gDC1(dn)+gDC1(®ì))ω
+- 1.(gDC1(bmc)+gDC1(dc)+gDC1(dn)+ 

+gDC1(®ì))ω
-+ (1.gDW.ω

--1.gDW.ω-)] 

Vu=0,95[1.( 10,736+20,23+1,23+2,92)3,05- 1.( 10,736+20,23+1,23+2,92)3,05+  
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+(1.3,7125.3,05--1.3,7125.3,05)] 
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   = 0 KN  

 DÇm ngoµi(chÞu toµn bé t¶i träng do lan can) 

Vu=0,95[1.(gDC1(bmc)+gDC1(dc)+gDC1(dn)+gDC1(®ì)+gDC2)ω
+- 1.(gDC1(bmc)+gDC1(dc)+ 

+gDC1(dn)+gDC1(®ì)+gDC2)ω
-+ (1.gDW.ω

--1.gDW.ω-)] 

Vu=0,95[1.( 10,736+20,23+1,23+2,92+4,564)3,05-  

1. ( 10,736+20,23+1,23+2,92+4,564) 3,05+ (1.3,663.3,05-1.3,663.3,05)] 

  = 0 KN  

+ §−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t mÆt c¾t 1/4 nhÞp 

ω = 0.7625 m2

ω =6,8625 m2

DAH mÆt c¾t L/4

0,
25

0,
75

 

+ §−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t mÆt c¾t c¸ch gèi 0,8m 

0,
04

9
0,

96
1

ω =11.3398 m2

DAH mÆt c¾t c¸ch gèi 0,8m

ω =0,0196 m2

 

+ §−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t mÆt c¾t gèi 

DAH mÆt c¾t gèi 

ω =12.2 m2

1

 

Lµm t−¬ng tù nh− trªn, ta cã b¶ng tæng kÕt sau: 

M«men do tÜnh t¶i                                                                        B¶ng 4.3.1 
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                 L/2                 L/4 0.8   
 TTGH TTGH SD TTGH TTGH SD TTGH TTGH SD 
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C−êng ®é 1 C−êng ®é 1 C−êng ®é  1

DÇm 
trong 3497.038 2745.136 2763.75 2169.513 443.5909 348.214
DÇm 
ngoµi 3900.375 3067.806 3082.513 2424.523 494.7534 389.1439

Lùc c¾t do tÜnh t¶i                                                                               B¶ng 4.3.2 

 L/2 L/4 0.8  Gèi 

 

TTGH 
 C−êng 

®é 1 
TTGH 

SD 

TTGH  
C−êng 
®é 1 

TTGH 
 SD 

TTGH  
C−êng ®é 1

TTGH 
 SD 

TTGH  
C−êng ®é 

1 
TTGH 

 SD 
DÇm 
trong 44.75544 0 265.5604 203.4972 472.3428 377.6441 508.7431 406.9944
DÇm 
ngoµi 49.3839 0 299.778 229.9456 533.7252 398.7219 533.7252 459.8912

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.  Néi lùc dÇm chñ do ho¹t t¶i 

5.1 TÝnh to¸n hÖ sè ph©n phèi ho¹t t¶i theo lµn  

Tiªu chuÈn 22TCN 272-05 ®Ò cËp ®Õn ph−¬ng ph¸p gÇn ®óng ®−îc dïng ®Ó ph©n bè ho¹t 

t¶i cho tõng dÇm (®iÒu 4.6.2.2.2). Kh«ng dïng hÖ sè lµn cña §iÒu 3.6.1.1.2  víi ph−¬ng ph¸p 

v× c¸c hÖ sè ®ã ®· ®−îc ®−a vµo trong  hÖ sè ph©n phèi ,trõ khi dïng ph−¬ng ph¸p m« men 

tÜnh hoÆc c¸c ph−¬ng ph¸p ®ßn bÈy. 

Nh÷ng kÝch th−íc liªn quan : 
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ChiÒu cao dÇm: H = 1200mm; Kho¶ng c¸ch cña c¸c dÇm: S=2400mm; ChiÒu dµi nhÞp: 

L=24400mm; Kho¶ng c¸ch tõ tim cña dÇm biªn ®Õn mÐp trong cña lan can de=1200- 300 = 

900mm 
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DÇm T thuéc ph¹m vi ¸p dông nh÷ng c«ng thøc gÇn ®óng cña 22TCN 272-05(b¶ng 

4.6.2.21 vµ 4.6.2.2a-1). HÖ sè ph©n bè ho¹t t¶i ®−îc tÝnh nh− sau  

5.1.1. HÖ sè ph©n phèi ho¹t t¶i theo lµn ®èi víi m« men uèn  

  + §èi víi dÇm gi÷a (22TCN 272-05, b¶ng 4.6.2.2.2b-1): 

Mét lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i  : 

gm=

1,0

3

3,04,0

4300
06,0 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+

s

g

Lt
K

L
SS

= 1.
24400
2400

4300
240006,0

3,04,0

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+ =0,455 

Hai lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i  

gm=

1,0

3

2,06,0

2900
075,0 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+

s

g

Lt
K

L
SS

= 1.
24400
2400

2900
2400075,0

2,06,0

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+ =0,636 

+ §èi víi dÇm biªn  (22TCN 272-05,  B¶ng 4.6.2.2.2.c-1) 

Mét lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i 

 Sö dông quy t¾c ®ßn bÈy                                                                  

  Do cù ly theo chiÒu ngang cÇu 

 cña xe t¶i vµ xe 2trôc (Tandom) ®Òu lµ 1800mm 

 nªn ta cã s¬ ®å xÕp t¶i nh− h×nh vÏ cho c¶ 2 xe 

         

2400 2400 1200

5001800

1 1,1670,417

  

gm=
2

1,167)1,2.(0,417 + =0.95  Khèng chÕ 
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Hai lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i 
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 gm=e gbªn trong  trong ®ã 
3000

ed
0,6e += =

3000
0,6

900
+ =0,9 

 gm=0, 9.0,95=0,855 

 5.1.2. HÖ sè ph©n phèi ho¹t t¶i theo lµn ®èi víi lùc c¾t  

 + §èi víi dÇm gi÷a (22TCN 272-05,  B¶ng 4.6.2.2.3a-1): 

Mét lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i   

    gv=
7600

S
0,36 + =

7600
0,36

2400
+ =0,676 

 Hai lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i 

 gv=
2

107007600
2,0 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−+

SS
=

2

10700
2400

7600
24002,0 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−+ =0,465 

+ §èi víi dÇm biªn (22TCN 272-05, b¶ng 4.6.2.2.3b-1):  

 Mét lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i 

Sö dông quy t¾c ®ßn bÈy, t−¬ng tù nh− tÝnh hÖ sè ph©n bè cho m«men ë trªn ,ta cã 

gv=0,455 

 Hai lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i 

 gv = e gbªn trong  Trong ®ã 
3000

6,0 ede += =
3000
9006,0 +=e =0,9 

Theo 22TCN 272-05,  ®iÒu 4.6.2.2.1 khi dïng ph−¬ng ph¸p ®ßn bÈy ph¶i ®−a vµo hÖ sè 

lµn m. §èi víi 1 lµn chÞu t¶i m=1.2. M« h×nh nguyªn t¸c ®ßn bÈy cho dÇm biªn ®−îc chØ ra 

trªn h×nh vÏ. ) 

5.2  TÝnh to¸n hÖ sè ph©n phèi cña t¶i träng ng−êi ®i bé 
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 Sö dông ph−¬ng ph¸p ®ßn bÈy, tÝnh cho c¶ m«men vµ lùc c¾t 
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2400

1,0625

1200

1

 

Coi t¶i träng ph©n bè ng−êi lµ lùc 

 tËp trung, suy ra  

 g=1.0625.1,5=1,594 

V©y hÖ sè ph©n phèi cña ho¹t t¶i vµ ng−êi ®i bé:  

        B¶ng 5.2 

                                     DÇm gi÷a DÇm biªn 

M« men uèn 0,636 0,855 

Lùcc¾t 0,465 0,9 

Ng−êi ®i bé  1,594 1,594 

 

5.3 X¸c ®Þnh néi lùc. 

 Ho¹t t¶i xe «t« thiÕt kÕ vµ quy t¾c xÕp t¶i (§iÒu 3.6.1.3) 

 Ho¹t t¶i xe HL93 

    - Ho¹t t¶i xe «t« trªn mÆt cÇu hay kÕt cÊu phô trî (HL- 93) sÏ gåm mét tæ hîp cña : 

+ Xe t¶i thiÕt kÕ hoÆc hai trôc thiÕt kÕ. 

+ T¶i träng lµn thiÕt kÕ. 

- HiÖu øng lùc cña t¶i träng lµn thiÕt kÕ kh«ng xÐt lùc xung kÝch. 

- Quy t¾c xÕp t¶i  (3.6.1.3) 
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• HiÖu øng lùc lín nhÊt ph¶i ®−îc lÊy theo gi¸ trÞ lín h¬n cña c¸c tr−êng hîp sau : 

+ HiÖu øng cña xe hai trôc thiÕt kÕ tæ hîp víi hiÖu øng t¶i träng lµn thiÕt kÕ(HL93M). 
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+ HiÖu øng cña mét xe t¶i thiÕt kÕ cã cù ly trôc b¸nh thay ®æi nh− trong ®iÒu 3.6.1.2.2 

tæ hîp víi hiÖu øng cña t¶i träng lµn thiÕt kÕ. (HL93K) 

• §èi víi c¸c m«men ©m gi÷a c¸c ®iÓm uèn ng−îc chiÒu khi chÞu t¶i träng r¶i ®Òu 

trªn c¸c nhÞp vµ chØ ®èi ph¶n lùc gèi gi÷a th× lÊy 90% hiÖu øng cña hai xe t¶i thiÕt 

kÕ cã kho¶ng c¸ch trôc b¸nh tr−íc xe nµy ®Õn trôc b¸nh sau xe kia lµ 15000mm tæ 

hîp 90% hiÖu øng cña t¶i träng lµn thiÕt kÕ ; kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c trôc 145KN cña 

mçt xe t¶i ph¶i lÊy b»ng 4300mm(HL93S). 

• C¸c trôc b¸nh xe kh«ng g©y hiÖu øng lùc lín nhÊt ®ang xem xÐt ph¶i bá qua 

• ChiÒu dµi cña lµn xe thiÕt kÕ hoÆc mét phÇn cña nã mµ g©y ra hiÖu øng lùc lín nhÊt 

ph¶i ®−îc chÊt t¶i träng lµn thiÕt kÕ. 

 T¶i träng ng−êi ®i bé (PL) 

- T¶i träng ng−êi ®i bé 3 KN/m2 (§iÒu 3.6.1.5) ph©n bè trªn 1,5m nªn t¶i träng r¶i ®Òu cña 

ng−êi ®i bé lµ 3.1,5=4,5 KN/m vµ ph¶i tÝnh ®ång thêi cïng ho¹t t¶i xe thiÕt kÕ  

* S¬ ®å tÝnh: S¬ ®å tÝnh cña dÇm chñ lµ dÇm gi¶n ®¬n nªn kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c trôc 

cña xe t¶i thiÕt kÕ Xe tai thiet ke ®Òu lÊy = 4,3 m 

* C¸ch xÕp xe t¶i lªn ®−êng ¶nh h−ëng: XÕp xe sao cho hîp lùc cña c¸c trôc xe vµ trôc 

xe gÇn nhÊt c¸ch ®Òu tung ®é lín nhÊt cña ®−êng ¶nh h−ëng. 

43 KN

4,3m 4,3m

145 KN 145 KN

x=1,455m
Hîp lùc

Víi Xe t¶i 

 43(x+4,3)+145.x=145.(4,3-x) 

 => x= 1,455m 

110 KN110 KN

1,2m

x=0,6m

Hîp lùc
Víi Xe 2 trôc (Xe 2 truc) 

 

 

.-XÕp Xe t¶i HL-93+trai träng lµn lªn ®−êng ¶nh h−ëng m«men 

5.3.1 M«men   
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+ §−êng ¶nh h−ëng m«men mÆt c¾t gi÷a nhÞp 
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MÆt c¾t gi÷a nhÞp

4,3 4,3

1.455

5,
73

62
5

4,
31

37
5

3,
48

62
5

0.7275

6,
1

9,3KN/m

 

M«men t¹i mÆt c¾t gi÷a nhÞp ch−a tÝnh c¸c hÖ sè 

MXe tai thiet ke_Lane=∑pi.yi+9,3.ω trong ®ã Pi: Träng l−îng c¸c trôc xe 

                            yi: Tung ®é ®−¬ng ¶nh h−ëng 

MXe tai thiet ke=∑pi.yi

MXe tai thiet ke=35.3,48625 +145.5,73625+145.4,31375=1529,269 KNm 

MLane=9,3.ω      trong ®ã          ω: DiÖn tÝch ®−êng ¶nh h−ëng 

 MLane=9,3.74,42=  692,106 KNm 

T−¬ng tù xÕp: T¶i träng ng−êi PL lªn ®−êng ¶nh h−ëng m«men 

 (t¶i träng ph©n bè ®Òu 4,5KN/m) 

               Xe 2 trôc + T¶I träng lµn lªn ®−êng ¶nh h−ëng m«men  

+ §−êng ¶nh h−ëng m«men t¹i c¸c mÆt c¾t 1/4 nhÞp vµ mÆt c¾t c¸ch gèi 0,8 m 
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4,
57

5

DAH mÆt c¾t L/4

9,3KN/m

3,
68

2

1.455

4,34,3

0.7275

0,
80

44

4,
03

 



GS.TS. NguyÔn viÕt Trung VÝ dô tÝnh dÇm T dù øng lùc theo 22TCN 272-01 

0.7738

DAH mÆt c¾t c¸ch gèi 0.8 m

4,34,3

1.455

9,3KN/m
0.7275

0,
75 0,

65
7

 

 

 

 

Lµm t−¬ng tù mÆt c¾t gi÷a nhÞp 
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T¹i mÆt 
c¾t L/2                 

  
tung do 
y1 3.48625 Mxe t¶i 1579.269 

  
tung do 
y2 5.73625 Mlµn 692.106 

  
tung do 
y3 4.31375 Mxe 2 trôc 1276 

  
Xe Xe 2 
truc   Mpl 334.89 

  
tung do 
yt1 5.8     

  
tung do 
yt2 5.8     

T¹i mÆt 
c¾t L/4                 

  
tung do 
y1 0.8044 Mxe t¶i 1146.394 

  
tung do 
y2 4.03 Mlµn 546.9795 

  
tung do 
y3 3.682 Mxe 2 trôc 940.5 

  
Xe Xe 2 
truc   Mpl 264.6675 

  
tung do 
yt1 4.425     

  
tung do 
yt2 4.125     
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T¹i mÆt 
c¾t 0.8                 

  
tung do 
y1 0.75 Mxe t¶i 121.515 

  
tung do 
y2 0.657 Mlµn 87.792 

  
tung do 
y3 0 Mxe 2 trôc 104.2195 

  
Xe Xe 2 
truc   Mpl 42.48 

  
tung do 
yt1 0.754     

  
tung do 
yt2 0.19345     

Tõ ®ã x¸c ®Þnh ®−îc M«men t¹i c¸c mÆt c¾t (ch−a tÝnh c¸c hÖ sè)-KNm 

B¶ng 6.3.1 

MÆt c¾t Gi÷a nhÞp 1/4 nhÞp C¸ch gèi 0,8m 

Xe tai 
thiet ke 

1579,269 1146,394 121,515 

Xe 2 truc 1276 940,5 104,2195 

PL 334,89 264,6675 42,48 

Tai trong 
lan 

692,106 546,9795 87,792 

5.3.2 Lùc c¾t 

+ §−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t t¹i mÆt c¾t gi÷a nhÞp 

XÕp Xe t¶i HL-93+Tai trong lan lªn ®−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t 

ω =3.05 m2

0,
5ω =3.05 m2

DAH mÆt c¾t L/2

4,34,3

9,3KN/m
145KN 145KN 35KN

0,
32

4

0,
14

8

 

Lùc c¾t t¹i mÆt c¾t gi÷a nhÞp ch−a tÝnh c¸c hÖ sè 

VXe tai thiet ke=∑pi.yi   trong ®ã Pi: Träng l−îng c¸c trôc xe 
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                     Yi: Tung ®é ®−¬ng ¶nh h−ëng 
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VXe tai thiet ke=35.0,148+145.0,324+145.0,5=124,66 KN 

VLane=9,3.ω trong ®ã        ω: DiÖn tÝch ®−êng ¶nh h−ëng d−¬ng cña lùc c¾t 

VXe tai thiet ke=9,3.3,05 =28,365 KN 

T−¬ng tù xÕp: T¶i träng ng−êi PL lªn ®−êng ¶nh h−ëng m«men (t¶i träng ph©n bè     

                             ®Òu 4,5KN/m) 

                       Xe 2 trôc + T¶i träng lµn lªn ®−êng ¶nh h−ëng m«men  

+ §−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t t¹i mÆt c¾t 1/4 nhÞp 

ω = 0.7625 m2

ω =6,8625 m2

DAH mÆt c¾t L/4

0,
25

0,
75

4,34,3

145KN 145KN 9,3KN/m
35KN

0,
57

3

0,
39

8

 

+ §−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t t¹i mÆt c¾t c¸ch gèi 0,8m 

0,
04

9
0,

96
1

ω =11.3398 m2

DAH mÆt c¾t c¸ch gèi 0,8m

ω =0,0196 m2

4,34,3

145KN 145KN 9,3KN/m
35KN

0,
78

6

0,
61

1

 

+ §−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t t¹i mÆt c¾t gèi 
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DAH mÆt c¾t gèi 

ω =12.2 m2

1

4,34,3

145KN 145KN 9,3KN/m
35KN

0.
82

4

0,
64

8
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Lµm t−¬ng tù mÆt c¾t gi÷a nhÞp 

Tõ ®ã x¸c ®Þnh ®−îc Lôc c¾t t¹i c¸c mÆt c¾t (ch−a tÝnh c¸c hÖ sè)-KN 

         B¶ng 6.3.2 
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T¹i mÆt c¾t 
L/2                          
Xe tai thiet 
ke 

tung do 
y35 0.148 Vxe t¶i 124.66 

  
tung do 
y145 0.324 Vlµn 28.365 

  
tung do 
y145 0.5 Vxe 2 trôc 101.75 

Xe Xe 2 truc    Vpl 13.725 

  
tung do 
yt1 0.475     

  
tung do 
yt2 0.45     

T¹i mÆt c¾t 
L/4                          
Xe tai thiet 
ke 

tung do 
y35 0.398 Vxe t¶i 205.765 

  
tung do 
y145 0.573 Vlµn 63.82125 

  
tung do 
y145 0.75 Vxe 2 trôc 156.75 

Xe 2 truc    Vpl 30.88125 

  
tung do 
yt1 0.725     

  
tung do 
yt2 0.7     

          
T¹i mÆt c¾t 
0.8                          
Xe tai thiet 
ke 

tung do 
y35 0.611 Vxe t¶i 274.7 

  
tung do 
y145 0.961 Vlµn 105.4601 

  
tung do 
y145 0.786 Vxe 2 trôc 203.39 

Xe Xe 2 truc    Vpl 51.0291 

  
tung do 
yt1 0.937     

  
tung do 
yt2 0.912     

T¹i mÆt c¾t 
gèi                          
Xe tai thiet 
ke 

tung do 
y35 0.648 Vxe t¶i 287.16 
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tung do 
y145 0.824 Vlµn 113.46 

  
tung do 
y145 1 Vxe 2 trôc 218.13 

Xe Xe 2 truc    Vpl 54.9 

  
tung do 
yt1 1     

  
tung do 
yt2 0.983     

-NhËn xÐt: Néi lùc t¹i c¸c mÆt c¾t d−íi t¸c dông cña Xe 2 truc lu«n lu«n nhá h¬n Xe tai thiet 

ke. VËy ta chØ tÝnh to¸n néi lùc cña dÇm chñ d−íi t¸c dông cña        

TÜnh t¶i+Xe t¶i HL-93+Tai träng lµn+ng−êi ®i bé 

5.3.3   Tæ hîp Néi lùc  

* Tæ hîp theo tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I 

+ Tæ hîp M« men theo tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I (§iÒu 3.4.1.1) 

MU=η (γP.M DC1 + γP M DC2 +γP M DW +1.75MLL+IM +1.75 M LP ) 

+ Tæ hîp Lùc c¾t theo tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I (§iÒu 3.4.1.1) 

VU=η (γP V DC1 + γP V DC2 +γP V DW +1.75VLL+IM +1.75 V LP ) 

Trong ®ã : 

MLL: M«men do ho¹t t¶i t¸c dông lªn 1 dÇm chñ (®· tÝnh hÖ sè ph©n bè ngang) 

MU : M« men tÝnh to¸n theo tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I cña dÇm gi÷a  

VU : Lùc c¾t tÝnh to¸n theo tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I cña dÇm gi÷a  

γP   :  X¸c ®Þnh ë môc1.3.2 

η    : HÖ sè liªn quan ®Õn tÝnh dÎo, tÝnh d−, vµ sù quan träng trong khai th¸c x¸c ®Þnh theo 

§iÒu 1.3.2 

η=ηiηDηR ≥ 0.95 

  HÖ sè liªn quan ®Õn tÝnh dÎo ηD = 0.95 (theo §iÒu 1.3.3) 

 HÖ sè liªn quan ®Õn tÝnh d− ηR = 0.95(theo §iÒu 1.3.4) 

  HÖ sè liªn quan ®Õn tÇm quan träng trong khai th¸c ηi = 1.05 (theo §iÒu 1.3.5) 
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η = 0.95 
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IM =   HÖ sè xung kÝch IM = 25% Theo §iÒu 3.4.1-1. 

* HÖ sè t¶i träng vµ tæ hîp theo tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông I 

MU=M DC1 + M DC2 + M DW +MLL+IM + MDN  

VU= VDC1 + V DC2 + V DW +VLL+IM + VDN  

B¶ng néi lùc do ho¹t t¶i (Xe t¶i HL-93+Ng−êi+T¶i träng lµn) 

Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−ßng ®é 1     B¶ng 5.3.3.1 

MÆt c¾t   L/2 L/4 C¸ch gèi 0.8m Gèi 

M« men(KNm) DÇm trong 3511.48 2647.8 346.741 0

  DÇm ngoµi 4431.12 3330.7 429.415 0

Lùc c¾t(KN) DÇm trong 169.353 312.64 456.827 483.81

  DÇm ngoµi 295.547 532.59 764.335 807.47

Tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông      B¶ng 6.3.3.2 

MÆt c¾t   L/2 L/4 C¸ch gèi 0.8m Gèi 

M« men(KNm) DÇm trong 2229.51 1681.1 220.153 0

  DÇm ngoµi 2813.41 2114.8 272.644 0

Lùc c¾t(KN) DÇm trong 107.526 198.5 290.049 307.181

  DÇm ngoµi 187.649 338.15 485.292 512.680

B¶ng tæng kÕt néi lùc trong dÇm chñ 

Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−ßng ®é 1  

                 B¶ng 5-a 

MÆt c¾t   L/2 L/4 C¸ch gèi 0.8m Gèi 

M« men(KNm) DÇm trong 7008.52 5411.5 790.332 0

  DÇm ngoµi 8331.49 6413.3 924.168 0

Lùc c¾t(KN) DÇm trong 214.109 578.2 929.170 992.554

  DÇm ngoµi 344.931 832.36 1298.060 1341.196

Tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông       

B¶ng 6-b 
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MÆt c¾t   L/2 L/4 C¸ch gèi 0.8m Gèi 

M« men(KNm) DÇm trong 4974.65 3850.7 568.367 0

  DÇm ngoµi 5881.22 4539.3 661.788 0
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Lùc c¾t(KN) DÇm trong 107.526 402 667.693 714.176

  DÇm ngoµi 187.649 568.1 884.014 972.571

6. C¸c ®Æc tr−ng vËt liÖu cho dÇm chñ 

6.1 ThÐp  

6.1.1  ThÐp øng suÊt tr−íc. 

Sö dông tao thÐp 15,2mm . DiÖn tÝch 1 tao 140 mm2 
.

- C−êng ®é kÐo quy ®Þnh cña thÐp øng suÊt tr−íc : MPaf pu 1860=  (®iÒu 5.4.4.1) 

- Giíi h¹n ch¶y cña thÐp øng suÊt tr−íc : MPaff pupy 1670.9,0 == (®iÒu 5.4.4.1) 

- M«dun ®µn håi cña thÐp øng suÊt tr−íc : MPaE p 197000=  

- Sö dông thÐp cã ®é chïng d·o thÊp cña h·ng VSL: ASTM A416 Grade 270. 

- HÖ sè ma s¸t µ = 0,23 

- øng suÊt trong thÐp øng suÊt khi kÝch MPaff pupj 1488.8,0 ==  

- øng suÊt trong thÐp sau c¸c mÊt m¸t trong giai ®o¹n sö dông : 

0,83.fpy=0,83.1670=1386,1 MPa 

- øng suÊt trong thÐp sau c¸c mÊt m¸t trong giai ®o¹n khai th¸c : 

0,8.fpy=0,8.1670=1336 MPa 

- ChiÒu dµi tôt neo :  neomL 1/002.0=∆

 6.1.2.  ThÐp th−êng 

- Giíi h¹n ch¶y tèi thiÓu cña cèt thÐp thanh: MPaf y 400=  

- M«dun ®µn håi :  MPaEs 200000=

     6.2  Bªt«ng  

- Tû träng cña bªt«ng:  3/24 mKNc =γ

- C−êng ®é chÞu nÐn cña bªt«ng quy ®Þnh ë tuæi 28 ngµy MPaf c 40' =  

- C−êng ®é chÞu nÐn cña bªt«ng lóc b¾t ®Çu ®Æt t¶i hoÆc t¹o øng suÊt tr−íc : 
 MPaff cci 34'85,0' ==

- M«dun ®µn håi cña bªt«ng lµm dÇm : MPafE ccc  33994.48'.043,0 5,1 == γ  
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- M«dun ®µn håi cña bªt«ng lµm dÇm  lóc c¨ng kÐo:  

MPaEE cci 28895.333994.48.85,085,0 ===  
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- HÖ sè quy ®æi h×nh khèi øng suÊt (5.7.2.2):
( )

764,0
7

28'05,085,01 =
−

×−= cf
β  

- C−êng ®é chÞu kÐo khi uèn: MPaff cr 98,3'63,0 ==  (5.4.2.6) 

 

7. Chän vµ bè trÝ c¸p dù øng lùc   

7.1 Chän s¬ bé sè l−îng c¸p dù øng lùc  

Cã thÓ tÝnh s¬ bé diÖn tÝch c¸p dù −ng lùc dùa vµo giíi h¹n øng suÊt kÐo trong bª t«ng, vµ 

gi¶ thuyÕt tæng mÊt m¸t. ë ®©y ta tÝnh cho gi÷a nhÞp dÇm biªn v× dÇm biªn chÞu m«men uèn 

vµ lùc c¾t lín h¬n dÇm trong. 

 Giíi h¹n øng suÊt kÐo trong bª t«ng(¦S t¹i thí d−íi) ë THGH Sö dông lµ 

'5,0 cf  = Mpa162.3405,0 = (§iÒu 5.9.4.2.2-1) 

TrÞ sè nhá nhÊt cña lùc kÐo tr−íc Ff ,®Ó ®¶m b¶o øng suÊt kÐo thí d−íi kh«ng v−ît qu¸ giíi 
h¹n 3,354Mpa biÓu diÔn nh− sau : 

Mpa
I

dyIMLLMDCM

I
dygefF

gA
fF

bgf 162,3
)(**

≤++
+−=  

Trong ®ã 

I: M«men qu¸n tÝnh cña mÆt c¾t tÝnh ®æi 

yd : Kho¶ng c¸ch tõ trôc trung hoµ ®Õn thí d−íi cña mÆt c¾t tÝnh ®æi 

(Gi¶ thiÕt lÊy mÆt c¾t kh«ng cã cèt thÐp D¦L) 

Ta cã mÆt c¾t ch÷ T sau tÝnh ®æi nh− sau: 

 

                          

180 cm

21
,1

1 
cm

12
0 

cm

38
,6

7 
cm

60 cm

20 cm
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TÝnh ®−îc c¸c ®Æc tr−ng h×nh häc  
DiÖn tÝch mÆt c¾t Qui ®æi     
Ag= 7324.44 cm2 
M« men Qu¸n tÝnh mÆt c¾t Qui ®æi 
S0= 531492 cm3 
yd= 72.5642 cm 
IphÇn c¸nh= 281277 cm4 
IphÇnbông 368575 cm4 
IphÇnbÇu 412550 cm4 
I= 1062475 cm4 

MDC: M«men t¹i mÆt c¾t gi÷a nhÞp trong THGH Sö dông do tÜnh t¶i giai ®o¹n 1 vµ tÜnh t¶i 
giai ®o¹n 2 g©y ra   

MDC = MDC1 + MDC2 + MDW =3067,806 kNm 

MLL+IM: M«men t¹i mÆt c¾t gi÷a nhÞp trong THGH Sö dông do ho¹t t¶i +xung kÝch g©y ra. 

MLL+IM = 2229,51 kNm 

Thay vµo c«ng thøc trªn: 

Lùc c¨ng Ff ≥ 6572 kN  

Gi¶ thiÕt ¦S trong bã sau c¸c mÊt m¸t =   0,6fpu=0.6*1860=1116 MPa=1116N/mm 

=> 24971
1116

610*548,5
*6.0

mm
puf

fF
psA ==≥

 

§Ó tho¶ m·n ®iÒu kiÖn c−êng ®é cã thÓ dïng c«ng thøc gÇn ®óng sau : 

φMn=φ(Aps*0.95fpu+Asfy)0.9h ≥ Mu 

trong ®ã : φ =1.0 

PPR=1.0(hÖ sè øng suÊt )  [A5.5.4.2] 

h :chiÒu cao dÇm =1200 mm 

Mu :mo men uèn t¹i gi÷a nhÞp theo tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é 1 

Ta cã :
)1200)(9.0)(1860)(95.0(0.1

610*49.8331
)9.0(95.0

=≥
hpuf

uM
psA

φ
 

 Aps ≥ 4365,78 mm2<4971 mm2   TTGH c−êng ®é kh«ng nguy hiÓm  

§èi víi lo¹i bã c¸p tao 15.2  mçi tao cã MÆt c¾t 1.4 cm2  

Sè tao c¸p n=
140
4971

=
psa
psA

=35,504 tao 
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Chän sè tao c¸p  n=38 tao  Aps = 5320 mm2
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7.2  Bè trÝ c¸p dù øng lùc 

+ Bè trÝ trong mÆt ph¼ng ®øng 

C¸c bã c¸p ®−îc bè trÝ trong mÆt ph¼ng ®øng theo ®−êng gÊp khóc 

Ta bè trÝ c¸c bã c¸p t¹i MC ®Çu dÇm vµ mÆt c¾t gi÷a dÇm nh− sau: 

                                            7.25 6.5 6.5 6.5 6.5 6.5 6.5 6.5 7.25

6.
5

6.
5

6.
5

6.
5

6

            

180

20

60

32

20
R20

20

60

180

13
13

13
13

13

  

                 MÆt c¾t gi÷a nhÞp                                                         MÆt gèi 

Ta cã : 

*Víi mÆt c¾t gi÷a nhÞp : 

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cèt thÐp chÞu kÐo tíi ®¸y dÇm  

cmy 159.19
38

39*25.32*426*85.19*813*85.6*8
=

+++++
=  

-Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m mÆt c¾t tíi träng t©m cèt thÐp chÞu kÐo 

eCL=yd-12,33=53,406cm 

*Víi mÆt c¾t gèi : 

cmy 5,33
38

100.287.274.261.248.239.25,32.226.65,19.613.65,6.6
=

++++++++++
=  
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eCL=yd-33,5=39.06 cm 
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7.3   tÝnh c¸c ®Æc tr−ng h×nh häc cña mÆt c¾t tÝnh ®æi 

HÖ sè tÝnh ®æi tõ thÐp sang bª t«ng : 

n = 
48,33994

197000ª =
betong

thep

E
E

=5,795 

Víi mÆt c¾t gi÷a nhÞp : 

+ X¸c ®Þnh Atd: DiÖn tÝch mÆt c¾t  tÝnh ®æi  

  Atd=A0+n.Aps=732444+5,795.5320= 763274.15 mm2

 +X¸c ®Þnh Std: M«men tÜnh cña mÆt c¾t tÝnh ®æi  

  Träng t©m c¸c bã cèt thÐp: y =191,58 mm 

Std=S0+n.Aps.yps=531492181 +5,795*5320*123.3=537398504  mm3

 + X¸c ®Þnh ytd

ytd= =
tdA
tdS

704.07  mm 

 + X¸c ®Þnh y1
t

  ytd
t=h-ytd

d=1200-704.07 =495.92991 mm 

 + X¸c ®Þnh Itd: M«men qu¸n tÝnh cña mÆt c¾t tÝnh ®æi  

Itd=I0+  2)58,19107,704(*5320*795,5 −

Itd=2.509*1010 mm4

* §èi víi c¸c mÆt c¾t kh¸c( mÆt c¾t gèi) còng lµm t−¬ng tù. 

KÕt qu¶ tÝnh to¸n thÓ hiÖn ë b¶ng sau : 

(TÝnh cho dÇm biªn)       B¶ng 7.3 

 

  §Æc trung 
MÆt c¾t 
gi÷a MÆt c¾t gèi §¬n vÞ 

MÆt c¾t A 763274.15 978724.15 mm2 

tÝnh ®æi S 537398504 573922717 mm3 

  yd 704.07009 586.39885 mm 

  yt 495.92991 613.60115 mm 

  I 2.509E+10 2.89E+10 mm4 

8. TÝnh to¸n c¸c mÊt m¸t øng suÊt   

§èi víi dÇm T kÐo tr−íc ta cã c¸c mÊt m¸t sau: [®iÒu 5.9.5] 
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pRpCRpSRpESpT fffff ∆+∆+∆+∆=∆  
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8.1  MÊt m¸t do nÐn ng¾n ®µn håi ∆fpES  [®iÒu 5.9.5.2.3a] 

cgpf
ciE
pE

pESf =∆    

 Trong®ã : 

fcgp  = tæng øng suÊt bª t«ng ë träng t©m cña c¸c bã thÐp øng suÊt do lùc dù øng lùc  khi 
truyÒn vµ tù träng cña bé phËn ë c¸c mÆt c¾t m« men gi÷a dÇm (MPa) 

Ep  =  m« ®un ®µn håi cña thÐp dù øng lùc (MPa) 

Eci  =  m« ®un ®µn håi cña bª t«ng lóc truyÒn lùc (MPa) 

Fi =0.70fpuAps=0.7(1860)(5320)*10-3 = 6927 KN 

Mdg=1579,296 KNm 

gI
CLedgM

gI
CLeiF

gA
iF

cgpf +−−=
2

 

MPacgpf 6.291010*509,2

534*610*296,1579
1010*509,2

2534*610*927,6
763274.15

610*927,6
−=+−−=  

Ep  = 197000 MPa 

MPaciE 30360404800 ==  

MPapgpf
ciE
pE

pESf 06,192)6,29(
30360

197000
===∆  

8.2  MÊt m¸t do tù chïng c¸p thÐp lóc truyÒn lùc : 

 pif
pyf
pift

pRR )55.0(
0.40

)24log(
1 −=∆  

t : thêi gian gi¶ ®Þnh tõ lóc c¨ng ®Õn lóc c¾t cèt thÐp = 4 ngµy  

fpi øng suÊt ban ®Çu trong bã cèt thÐp ë cuèi giai ®o¹n c¨ng 

-LÆp lÇn ®Çu: 

MPapRf

MPapufpyf

MPapESfptfpif

24,934,1184)55.0
1674

34,1184(
40

)4*24log(
1

1674)1860(9.09.0

34,118413.146)1860(74.0

=−=∆

===

=−=∆−=
 

TÝnh l¹i fpi vµ 1pRf∆ : 

fpi =1184,34-9,24=1175,1 
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MPapRf 85,81,1175)55.0
1674

1,1175(
40

)4*24log(
1 =−=∆
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-LÆp lÇn 2 : 

KNiF

MPapRfpESfptfpif

6,625349,1175*5320

49,1175)85,806,192()1860(74.0)1(

==

=+−=∆+∆−=
 

fpgp=30,22 MPa 

MPapESf 09,19622,30
30360

197000
==∆  

MPapRfpESfptfpif 46,1171)85,809,196()1860(74.0)1( =+−=∆+∆−=  

MPapRf 69,846,1171)55.0
1674

46,1171(
40

)4*24log(
1 =−=∆  

8.3  mÊt m¸t do Co ngãt ∆fpSR=117-1.03H  

H lµ ®é Èm t−¬ng ®èi=70%-->   ∆fpSR=117-1.03*70=44,9 MPa 

8.4  m¸t m¸t do Tõ BiÕn  

∆fpCR=12*fcgp-7*∆fcdp=12*29,6-7*8,8=293,6 MPa 

8.5  TÝnh gÇn ®óng tæng sè mÊt m¸t theo thêi gian : [ ®iÒu 5.9.5.3.1] 

PPRcf
fp 41

41
41'

15.01230 +
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡ −
−=∆   

trong ®ã PPR =1.0 Tû lÖ dù øng lùc mét phÇn 

MPafp 2.25941
41

415515.01230 =+⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −

−=∆   

§èi víi tao c¸p cã ®é tù trïng thÊp 

MPafp 2.218412.259 =−=∆   

8.6   Tæng mÊt m¸t dù øng suÊt: 

=∆ pTf (mÊt m¸t ban ®Çu )+(mÊt m¸t theo thêi gian) 

=∆ pTf (192,06+8,69) + 218,2= 418,95 Mpa 

9. KiÓm to¸n theo- Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I 
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Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é ph¶i ®−îc xem xÐt ®Õn ®Ó ®¶m b¶o c−êng ®é vµ sù æn ®Þnh c¶ vÒ 

côc bé vµ toµn thÓ ®−îc dù phßng ®Ó chÞu ®−îc c¸c tæ hîp t¶i träng quan träng theo thèng kª 

®−îc ®Þnh ra ®Ó cÇu chÞu ®−îc trong tuæi thä thiÕt kÕ cña nã. 
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Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é dïng ®Ó kiÓm to¸n c¸c mÆt c−êng ®é vµ æn ®Þnh . 

9.1  KiÓm to¸n C−êng ®é  uèn  

C«ng thøc kiÓm to¸n ®èi víi tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é 1: 

nu MM φ≤  

M« men tÝnh to¸n Mu  Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I 

Mu =η∑γiMi  

KÕt qu¶ Mu cña dÇm gi÷a ®−îc tÝnh to¸n b¶ng trªn  

Søc kh¸ng uèn tÝnh to¸n   nr MM φ=  

Trong ®ã  

φ   : lµ hÖ sè kh¸ng uèn ®−îc quy ®Þnh ë §iÒu 5.5.4.2, dïng cho uèn vµ kÐo bª t«ng cèt 
thÐp øng suÊt tr−íc φ = 1.0 

Mn : Søc kh¸ng uèn danh ®Þnh (TÝnh to¸n søc kh¸ng uèn danh ®Þnh (®iÒu 5.7.3.2) 

Ph©n bè øng suÊt theo h×nh ch÷ nhËt (®iÒu 5.7.2.2)) 

Quan hÖ tù nhiªn gi÷a øng suÊt bª t«ng chÞu nÐn vµ øng biÕn cã thÓ coi nh− mét khèi h×nh 
ch÷ nhËt t−¬ng ®−îng b»ng 0,85f'c ph©n bè trªn mét giíi h¹n bëi mÆt ngoµi cïng chÞu nÐn cña 
mÆt c¾t vµ ®−êng th¼ng song song víi trôc trung hoµ c¸ch thí chÞu nÐn ngoµi cïng mét 
kho¶ng c¸ch a = β1c . Kho¶ng c¸ch c ph¶i tÝnh vu«ng gãc víi trôc trung hoµ. HÖ sè β1lÊy b»ng 
0,85 ®èi víi bª t«ng cã c−êng ®é kh«ng lín h¬n 28 Mpa.Víi bª t«ng cã c−êng ®é lín h¬n 28 
Mpa , hÖ sè β1 gi¶m theo tû lÖ 0,05 cho tõng 7 Mpa v−ît qu¸ 28 Mpa, nh−ng kh«ng nhá h¬n 
trÞ sè 0,65 . 

Apsfps

As

Asfy

A's

hc

ds
dp

a

d'
s

de

Aps

b

bc

A'sf'y

0.85βf'cbhc

0.85β1φf'c(bc -b)

0.85f'c

 

C«ng thøc tÝnh to¸n søc kh¸ng uèn  (A5.7.3.2.2.1) 

⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
−−+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

221)('.85,0
2

'''
22

fha
fhwbbcf

a
sdyfsAa

sdyfsAa
pdpsfpsAnM β

 Coi mÆt c¾t chØ cã cèt thÐp øng suÊt tr−íc chÞu lùc khi ®ã : 

 
50

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

22
)(.85,0

2 1'
f

fwcpspsn

hahbbfadfAM
p

β  
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Trong ®ã : 

Aps =DiÖn tÝch  thÐp øng suÊt tr−íc (mm2) 

fps =øng suÊt trung b×nh trong thÐp øng suÊt tr−íc ë søc kh¸ng uèn danh ®Þnh ,tÝnh theo 
ph−¬ng tr×nh 5.7.3.1-1(Mpa) 

dp =kho¶ng c¸ch tõ thí nÐn ngoµi cïng ®Õn träng t©m cèt thÐp øng suÊt tr−íc (mm) 

As =DiÖn tÝch  cèt thÐp chÞu kÐo kh«ng øng suÊt tr−íc (mm2) 

fy =Giíi h¹n ch¶y qui ®Þnh cña cèt thÐp (Mpa). 

ds =Kho¶ng c¸ch t¶i träng tõ thí nÐn ngoµi cïng ®Õn träng t©m cèt thÐp chÞu kÐo kh«ng 
øng suÊt tr−íc (mm) 

A's =DiÖn tÝch  cèt thÐp chÞu nÐn (mm2) 

f'y =Giíi h¹n ch¶y qui ®Þnh cña cèt thÐp chÞu nÐn  (Mpa). 

f'
c =C−êng ®é chÞu nÐn qui ®Þnh cña bª t«ng ë tuæi 28 ngµy (Mpa) 

bc =BÒ réng cña mÆt chÞu nÐn cña cÊu kiÖn (mm) 

bw =ChiÒu dµy cña b¶n bông (mm) 

β1 =HÖ sè chuyÓn ®æi biÓu ®å øng suÊt qui ®Þnh trong §iÒu  5.7.2.2  

β1=0.85-(12/7)0.05=0.764 > 0.65 

h1 =ChiÒu dµy c¸nh chÞu nÐn cña cÊu kiÖn dÇm I hoÆc T(mm) 

c =Kho¶ng c¸ch tõ trôc trung hoµ ®Õn mÆt chÞu nÐn (mm) 

a =cβ1 ; chiÒu dµy cña khèi øng suÊt t−¬ng ®−¬ng (mm) 

TÝnh to¸n øng suÊt trong thÐp øng suÊt tr−íc ë møc søc kh¸ng uèn danh ®Þnh (5.7.3.1) 

§èi víi cèt thÐp øng suÊt tr−íc dÝnh b¸m mÆt c¾t h×nh ch÷ T chÞu uèn quanh mét trôc, cã 
øng suÊt ph©n bè nh− quy ®Þnh cña §iÒu 5.7.2.2vµ fPe (øng suÊt cã hiÖu cßn l¹i trong thÐp øng 
suÊt tr−íc) =0.7428fPu<0.5fPU øng suÊt trung b×nh trong thÐp øng suÊt trong fps cã thÓ lÊy nh− 
sau : 

              )1(
p

pups d
ckff −=  

(®iÒu 5.7.3.1.1-1) 

 

trong ®ã : 

28.0)
9.0

04.1(2)04.1(2 =−=−=
pu

Pu

pu

py

f
f

f
f

k  
 

  (®iÒu 5.7.3.1.1-2) 

 Giíi h¹n ch¶y cña tao thÐp M¸c 270 fPY =0.9fPu     (®iÒu 5.4.4.1-1) 

( )

p

pu
pswc

fwcycyspups

d
f

kAbf

hbbffAfAfA
c

+

−−−+
=

1
'

'
1

''

85.0

85.0

β

β
 

 
 (®iÒu 5.7.3.1.1-3) 
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Sau khi tÝnh ®−îc c, nÕu c<hf tøc trôc trung hoµ ®i qua c¸nh. Khi ®ã cã thÓ coi lµ mÆt c¾t 
h×nh ch÷ nhËt. Theo §iÒu 5.7.3.2.3 khi chiÒu dµy c¸nh chÞu nÐn h >c x¸c ®Þnh theo ph−¬ng 
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tr×nh trªn th× søc kh¸ng uèn danh ®Þnh Mn cã thÓ x¸c ®Þnh theo c¸c ph−¬ng tr×nh 
trªn(5.7.3.1.1-1 ®Õn 5.7.3.2.2-1)trong ®ã b ph¶i thay b»ng bf

 C«ng thøc x¸c ®Þnh c ®−îc viÕt l¹i 

p

pu
psfc

ycyspups

d
f

kAbf

fAfAfA
c

+

−+
=

1
'

''

85.0 β
 

Trong khu«n khæ vÝ dô nµy chØ yªu cÇu kiÓm tra t¹i 3 mÆt c¾t: MÆt c¾t gi÷a nhÞp, mÆt c¾t 
1/4 nhÞp, mÆt c¾t c¸ch gèi 0,8m vµ cã thÓ c¶ mÆt c¾t gèi. 

9.1.1 xÐt  T¹i mÆt c¾t gi÷a nhÞp. 

Thay sè vµo: 
( )

3267.039
2168574-

4,1008
18605320.28,020.764,0.45.85,0

1,2112002400.40.764,0.85,0001860.5320
=

+

−−−+
=c  <0 

C < h   Suy ra trôc trung hoµ ®i qua c¸nh.Khi ®ã cã thÓ coi lµ mÆt c¾t h×nh ch÷ nhËt. Theo 
§iÒu 5.7.3.2.3 khi chiÒu dµy c¸nh chÞu nÐn h > c x¸c ®Þnh theo ph−¬ng tr×nh trªn th× søc 
kh¸ng uèn danh ®Þnh Mn cã thÓ x¸c ®Þnh theo c¸c ph−¬ng tr×nh trªn(®iÒu 5.7.3.1.1-1 ®Õn ®iÒu 
5.7.3.2.2-1) trong ®ã b ph¶i thay b»ng bf

 C«ng thøc x¸c ®Þnh c ®−îc viÕt l¹i 

4,1008
18605320.28,02400.764,0.40.85,0

001860.5320

1
'85.0

''

+

−+
=

+

−+
=

pd
puf

pskAfbcf

yfcAyfsApufpsA
c

β
=152,02mm 

  dp=h -y=1200-191.6=1008.4 mm 

fps=fpu.(1-k
pd

c
 )=1860.(1-0,28.

4,1008
02,152

 )=1781,48 Mpa 

a=β.c=0,764.152,02=116,146 mm 

Mn=Aps.fpu.(dp- 2
a

)=5320.1860.(1008,4-
2

116,146
).10-6=9403,884 KNm 

 Mr=φ.Mn=1. 9403,884=9403,884 KNm >Mu=8331,49  Tho¶ m·n 

VËy mÆt c¾t gi÷a nhÞp tho¶ m·n vÒ c−êng ®é.  

9.1.2   XÐt t¹i mÆt c¾t L/4 tÝnh to¸n t−¬ng tù ta cã kÕt qu¶  

956,8
18605320.28,02400.764,0.40.85,0

001860.5320

1
'85.0

''

+

−+
=

+

−+
=

pd
puf

pskAfbcf

yfcAyfsApufpsA
c

β
= 151,678mm 

  dp=h -y=1200-243,2= 956,8mm 

fps=fpu.(1-k
pd

c
 )=1860.(1-0,28.

956,8
151,678

 )= 1777,44 Mpa 
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a=β.c=0,764.151,678= 115,882mm 
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Mn=Aps.fpu.(dp- 2
a

)=5320.1860.(956,8-
2

115,882
).10-6= 8894,39KNm 

Mr=φ.Mn=1. 8894,39= 8894,39 KNm >Mu=8331,49  Tho¶ m·n 

VËy mÆt c¾t L/4 tho¶ m·n vÒ c−êng ®é.  

9.1.3   xÐt T¹i mÆt c¾t c¸ch gèi 0,8m   

TÝnh to¸n t−¬ng tù ta cã kÕt qu¶ : 

908
18605320.28,02400.764,0.40.85,0

001860.5320

1
'85.0

''

+

−+
=

+

−+
=

pd
puf

pskAfbcf

yfcAyfsApufpsA
c

β
=151,32mm 

  dp=h -y=1200-292=908mm 

fps=fpu.(1-k
pd

c
 )=1860.(1-0,28.

908
32,151

 )= 1773,21Mpa 

a=β.c=0,764.151,32=115,606mm 

Mn=Aps.fpu.(dp- 2
a

)=5320.1860.(908-
2

115,606
).10-6=8412.87 KNm 

Mr=φ.Mn=1. 8412.87=8412.87 KNm >Mu=8331,49  Tho¶ m·n 

VËy mÆt c¾t c¸ch gèi 0,8m tho¶ m·n vÒ c−êng ®é.  

9.2  KiÓm tra hµm l−îng  cèt thÐp øng suÊt tr−íc 

+ L−îng cèt thÐp tèi ®a (®iÒu 5.7.3.3.1)  

Ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 42.0≤
ed

c
 

   de =dP  =1008,4 mm (Do coi As  = 0 (®iÒu 5.7.3.3.1-2)) 

  c: kho¶ng c¸ch tõ thí chÞu nÐn ngoµi cïng ®Õn trôc TH 

    c=152,02 mm 

ed
c

=
4,1008

02,152
=0.150754 <0,42  Tho¶ m·n 

 VËy mÆt c¾t gi÷a nhÞp tho¶ m·n vÒ hµm l−îng thÐp tèi ®a. 

+ L−îng cèt thÐp tèi thiÓu (§iÒu A5.7.3.3.2 hoÆc b¶ng 23 vµ 24) 

Mr > min ( 1.2Mcr, 1.33Mu)  

Trong ®ã Mcr : Søc kh¸ng nøt ®−îc x¸c ®Þnh trªn c¬ së ph©n bè ph©n bè øng suÊt ®µn håi vµ 
c−êng ®é chÞu kÐo khi uèn, fr (®iÒu  5.4.2.6) 

      Mpaffr c 984,363.0 ' ==  
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Trong tr¹ng th¸i Giíi h¹n sö dông,¦S kÐo trong bª t«ng ë ®¸y dÇm do c¸c lo¹i t¶i träng lµ: 
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f=
00

0

0

2¦21 .)()(
I

yM
I

yeP
A
P

I
yMMMM d

ottbt
d

jj

td

d
IMLLWDDCDC +−−

+++ +  

Trong ®ã 

Pj=Aps.(0,8fpy-∑matmat )=5320.(1336-539,25)=4238710 Mpa.mm2

Thay vµo ta ®−îc f=2,832 MPa 

Nh− vËy Mcr lµ m«men g©y thªm cho dÇm ®Ó ¦S thí d−íi  cña bªt«ng ®¹t ®Õn ¦S suÊt keã: 

   
62cr 10

.M

td

d

I
y

=f -f=3,984-2,832=1,152 MPa f

   Mcr= 704,07009
10.10 *2,509.152,1 610 −

=410,056  KNm 

 VËy min ( 1.2Mcr, 1.33Mu)=min(492,67    ;   11080,56)=492,67 KNm 

=> Mr >492,67  KNm  Tho¶ m·n 

 VËy mÆt c¾t gi÷a nhÞp tho¶ m·n vÒ hµm l−îng thÐp t«i thiÓu 

9.3  TÝnh cèt ®ai vµ kiÓm to¸n c¾t ë tr¹ng th¸i giíi h¹n C−êng ®é 1: 

C«ng thøc tÝnh søc kh¸ng c¾t 

Vr = φVN

Trong ®ã : 

 φ = HÖ sè søc kh¸ng quy ®Þnh trong §iÒu 5.5.4.2, φ = 0.9 

 VN = søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh quy ®Þnh trong §iÒu 5.8.3.3 

Søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh ph¶i ®−îc x¸c ®Þnh b»ng trÞ sè nhá h¬n cña : 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

+=

++=
=

pV  vdvb'c0.25f  n2V

pV  sV  cV  n1V
min  nV  

Trong ®ã : 

Do bá qua cèt thÐp th−êng . Vs =0  

Vc=0.083β '
cf bvdv : Lùc c¾t do bªt«ng  

VP =  Thµnh phÇn lùc øng suÊt tr−íc cã hiÖu trªn h−íng lùc c¾t t¸c dông . lµ d−¬ng nÕu 
ng−îc chiÒu víi lùc c¾t (N) VP = (Pe)sinα (α gãc hîp bëi ph−¬ng n»m ngang vµ h−íng 
c¸p),Vp>0 nÕu ng−îc chiÒu víi lùc c¾t.   

ë ®©y : Lùc c¾t ë gÇn gèi lµ lín nhÊt nªn ta chØ cÇn duyÖt cho mÆt c¾t nµy . 

α = gãc nghiªng cña cèt thÐp ngang ®èi víi ph−¬ng trôc däc =90o 

bv = BÒ réng bông cã hiÖu  bv=400 mmm 

 
54

dv = ChiÒu cao chÞu c¾t cã hiÖu ®−îc lÊy b»ng cù ly ®o th¼ng gãc víi trôc trung hoµ 
gi÷a hîp kÐo do uèn(d’v), nh−ng kh«ng lÊy Ýt h¬n trÞ sè lín h¬n cña 0.9 de vµ 0.72 h 
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MÆt c¾t dp - a/2 
0.9dp 

(cm) 0.72 h 
dv 

(cm) 

0.8m 85,02 81,72 86,4 86,4 

L/4 89.885 86,112 86,4 89,885 

L/2 89,925 90,756 86,4 90,756 

S=Cù ly cèt thÐp ®ai (mm)  

Cù ly cèt thÐp ngang kh«ng ®−îc v−ît qu¸ trÞ sè sau  

NÕu Vu <0.1f'
cbvdv 

   s  ≤ 0.8dv ≤ 600mm  (®iÒu 5.8.2.7-1) 

NÕu Vu ≥ 0.1f'
cbvdv  th× 

  s  ≤ 0.4dv ≤ 300 mm  (®iÒu 5.8.2.7-2) 

Cã 0,1.fc’.bv.dv=0,1.40.400.864.10-3=1382,4 KN  

=> chän s  ≤ 0.8dv =0,8.864=691.2 ≤ 600 => s  ≤ 600mm 

 Chän s=120 mm  

Av = DiÖn tÝch  cèt thÐp chÞu c¾t trong cù ly S (mm2) Av =2 As (®ai 2 nh¸nh ) 

Av   =  2*PI()*1.4^2/4 = 3.079  cm2. 

β=HÖ sè chØ kh¶ n¨ng cña bª t«ng bÞ nøt chÐo truyÒn lùc kÐo tra b¶ng 5.8.3.4.2  

             Tuy nhiªn trong khu«n khæ cña VÝ dô nµy cã thÓ cho lu«n  β=2, θ=45o

+  X¸c ®Þnh Vp : 

∑
=

=
6

1
ipcablep sin f . A  V

i
γ  

Trong ®ã: 

Acable : DiÖn tÝch c¸c tao c¸p 

                         Acable =  5320 (mm2). 

fp : øng suÊt trong c¸p sau mÊt m¸t, gi¸ trÞ øng víi mçi mÆt c¾t. 

Pj=Aps.(0,8fpy- ) ∑matmat

Mc Pj (Mpa.m2)

0.8 3.769 

L/4 3.660 

L/2 3.820 

γI : Gãc lÖch cña c¸p i so víi ph−¬ng ngang,  
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MC 
Bã 1 

(sinγ) 
Bã 2 

(sinγ) 
Bã 3 

(sinγ) 
Bã 4 

(sinγ) 
Bã  
5(sinγ) 

Bã 6 
(sinγ) Σsinγ 

0.8 0.1280 0.0900 0.0515 0.0129 0.0129 0.0129 0.3082
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L/4 0.1215 0.0853 0.0489 0.0122 0.0122 0.0122 0.2924

L/2 0.0644 0.0451 0.0258 0.0002 0.0002 0.0002 0.1359
Thay c¸c gi¸ trÞ vµo c«ng thøc tÝnh Vp ta ®−îc: 

Mc 
Pj 

(Mpa.m2) Vp(KN) 

0.8 3.769 7.540 

L/4 3.660 6.825 

L/2 3.820 3.223 

B¶ng duyÖt : 

 

Mc Vp(KN) Vc 0.25fc'.bv.dv Vs(KN) Vn1(KN) Vn2(KN) Min(Vn1,Vn2) 

0.8 7.540 16,850 4608,0 1241,356 1425,85 4723,62 1425,85 

L/4 6.825 9,542 2381,4 1283,058 1386,031 3215,521 1386,031 

L/2 3.223 10,256 2570,4 1384,888 1420,123 3325,562 1420,123 

   

0.9Min(Vn1,Vn2) Vr (KN) KÕt luËn 

1283,265 1123,25 tho¶ m·n  

1247,428 865,235 tho¶ m·n  

1278,110 245,124 tho¶ m·n  

10. KiÓm to¸n  dÇm theo tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông  

C¸c vÊn ®Ò ph¶i kiÓm tra theo tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông cña bª t«ng øng suÊt tr−íc lµ øng 
suÊt trong bª t«ng(®iÒu 5.9.4), biÕn d¹ng(®é vâng) 

10.1  C¸c giíi h¹n øng suÊt trong bª t«ng 

øng suÊt trong bª t«ng ®−îc tÝnh ë tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông I 

C¸c giíi h¹n ®èi víi c¸c møc øng suÊt  trong bª t«ng khi tÝnh to¸n c−êng ®é bª t«ng yªu 
cÇu (®iÒu  5.9.4.2)lµ : 

+ Lóc c¨ng kÐo  

Giíi h¹n øng suÊt kÐo: MPafci 38.1581,14025.0125,0 ' >===   

=> giíi h¹n øng suÊt kÐo 1.38MPa(5.9.4.1.2-1) 

     fDC1+ fPSI ≤1.38Mpa 

Giíi h¹n øng suÊt nÐn :  Mpafci 7,1834.55,0.55,0 ' ==
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fDC1+ fPSI ≥ 20,4 Mpa 
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Lóc c¨ng kÐo chØ cã t¶i träng DC1 vµ lùc do øng suÊt tr−íc KiÓm tra ë b¶ng 27 

+ Lóc khai th¸c sau c¸c mÊt m¸t 

Giíi h¹n øng suÊt kÐo trong bª t«ng lµ 

'5,0 cf  = Mpa162,3405,0 = (§iÒu 5.9.4.2.2-1) 

fDC1+ fDC2+ fDW+ fLL+IM+fDN+ fPSF ≤
'5.0 cf =3,162 MPa 

Giíi h¹n øng suÊt nÐn trong bª t«ng (§iÒu 5.9.4.2.1-1) 

* Do D¦L vµ c¸c t¶i träng th−êng xuyªn 

   0,45f’
c=0,45.40 = 18Mpa 

         18¦21 −≥+++ psFWDDCDC ffff  MPa 

* Do tæng D¦L h÷u hiÖu, t¶i träng th−êng xuyªn, c¸c t¶i träng nhÊt thêi, vµ t¶i träng 
t¸c dông khi vËn chuyÓn vµ bèc xÕp  

  0,6fc’=0,6.40=24  MPa 

              24¦21 −≥+++++ + psFDNDMLLWDDCDC ffffff   MPa 

10.2   TÝnh to¸n c¸c øng suÊt mÐp trªn(nÐn lµ ©m) 

10.2.1  xÐt Lóc c¨ng kÐo 

øng suÊt do lùc D¦L :  fD¦L=
0

0

0

..
I

yeP
A
P t

ii +−  

Do tù träng b¶n th©n:  fttbt=-
0

0.
I

yM t
ttbt  

Trong ®ã Pi=Apa.(0,8fpu-ΣfmÊt m¸t) víi fmÊt m¸t=∆fpF+∆fpA+∆fpES

10.2.2  xÐt Lóc khai th¸c 

øng suÊt do lùc D¦L :  fD¦L=
0

0

0

..
I

yeP
A
P t

ii +−  

Do tù träng b¶n th©n:  fttbt=-
0

0.
I

yM t
ttbt  

Trong ®ã Pi=Apa.(0,8fpu-ΣfmÊt m¸t) víi fmÊt m¸t=∆fpF+∆fpA+∆fpES+∆pCR+∆pSR+∆pR 

Do tÜnh t¶i giai ®o¹n mét:  fDC1= 
1

11

I
yM t

DC−  

 Trong ®ã  MDC1=(gDC1(bmc)+ gDC1(®ì)+ gDC1(dn)).ωm 
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Do tÜnh t¶i giai ®o¹n hai:  fDC1= 
td

t
WDDC

I
yMM )( ¦1 +

−  
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 Trong ®ã  MDC1=(gDC2(lan can)+ gDW).ωm 

Do ho¹t t¶i: fLL+IM=
2

2

I
yM t

IMLL+−  

10.3   TÝnh to¸n c¸c øng suÊt mÐp d−íi  (nÐn lµ ©m) 

10.3.1  xÐt Lóc c¨ng kÐo 

øng suÊt do lùc D¦L :  fD¦L=
0

0

0

..
I

yeP
A
P d

ii −−  

Do tù träng b¶n th©n:  fttbt=
0

0.
I

yM d
ttbt  

Trong ®ã Pi=Apa.(0,8fpu-Σ∆fmÊt m¸t) víi ∆fmÊt m¸t=∆fpF+∆fpA+∆fpES

10.3.2  xÐt  Lóc khai th¸c 

øng suÊt do lùc D¦L :  fD¦L=
0

0

0

..
I

yeP
A
P d

ii −−  

Do tù träng b¶n th©n:  fttbt=-
0

0.
I

yM d
ttbt  

Trong ®ã Pi=Apa.(0,8fpu-Σ∆fmÊt m¸t) víi ∆fmÊt m¸t=∆fpF+∆fpA+∆fpES+∆pCR+∆pSR+∆pR 

Do tÜnh t¶i giai ®o¹n mét:  fDC1= 
0

01

I
yM d

DC  

 Trong ®ã  MDC1=(gDC1(bmc)+ gDC1(®ì)+ gDC1(dn)).ωm 

Do tÜnh t¶i giai ®o¹n hai:  fDC1= 
td

d
WDDC

I
yMM )( ¦1 +

 

 Trong ®ã  MDC1=(gDC2(lan can)+ gDW).ωm 

Do ho¹t t¶i:   fLL+IM=
td

d
IMLL

I
yM +  

C¸c sè liÖu:  

 e=y0
d-yps ; yps xem b¶ng 9.1.1 

 I0, I1, I2, y0
d, y0

t, y1
d, y1

t, y2
d, y2

t: xem b¶ng 8.3 

 gDC1(dc), gDC1(bmc), gDC1(dn), gDC1(®ì), gDC2(lan can), gDW: Xem b¶ng 5.1 

 ωm: DiÖn tÝch ®−êng ¶nh h−ëng m«men t¹i mÆt c¾t ph¶i tÝnh. Xem phÇn 4.3 

 MLL+IM: Xem b¶ng 5.3.3.1; b¶ng 5.3.3.2 
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Thay sè liÖu vµo c¸c c«ng thøc trªn , kiÓm to¸n giíi h¹n øng suÊt cho ë trªn trong b¶ng 
sau:  
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+ Lóc c¨ng kÐo        B¶ng 10.3.1 
  MC gèi MC 0.8 MC L/4 MC L/2   
Pi= 5146302 5146302 5146302 5146302 Mpa.mm2
e= 98.830 177.1612 403.835 498.394 mm 
Mttbt= 0 103.2445 513.786 658.7104 KNm 
¦S thí 
trªn 

-
3.743562506 -4.78749 0.28059 2.663921 Mpa 

  §¹t §¹t §¹t §¹t   
¦S thí 
d−íi -10.263 -15.837 -21.545 -22.250 Mpa 
  §¹t §¹t §¹t §¹t   

+ Lóc khai th¸c   

B¶ng 10.3.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. tÝnh ®é vâng cÇu 

11.1  TÝnh ®é  vång do D− øng lùc) 

EI
LF

ee
e i

ec
c

pi ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−=∆ )(

68

2β
 

 víi β=0.333 

       EI=8,53.106KMm2 

=62.5 mm ↑ pi∆

11.2 TÝnh ®é vâng do t¶i träng th−êng xuyªn(tÜnh t¶i) 

11.2.1 §é vâng do träng l−îng b¶n th©n dÇm 

 MÆt c¾t ®Ó tÝnh lµ mÆt c¾t gi¶m yÕu 
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Pi= 3873844.091 3742382 3763992 3741404 MPa.mm2 
e= 98.830 177.161 403.835 498.394 Mm 
Mttbt 0 103.244 513.786 658.710 KNm 
M1 0 128.811 641.014 821.8251 KNm 
M2 0 308.586 1962.61 2624.957 KNm 
¦S thí 
trªn -2.818 -5.106 -8.6276 -9.355 Mpa 
  §¹t §¹t §¹t §¹t   
¦S thí 
d−íi -7.72539898 -9.02452 -1.4745 1.311838 Mpa 
  §¹t §¹t §¹t §¹t   
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 I= 1.062474.1010 mm4 (Xem b¶ng 7.3 phÇn mÆt c¾t tÝnh ®æi ) 

 E=33994,48 Mpa (Xem phÇn 6) 

     EI=2,509.1010.33994,48.10-9=3,61.106KMm2 

 ∆gi= 6

44
)(

10.61,3
4,24.23,20

384
5.

384
5

=
EI

Lg dcDC =0,02587m=25,87mm ↓ 

  trong ®ã gDC(dc)=20,23 KN/m Xem b¶ng 2.1 

11.2.2 §é vâng do träng l−îng b¶n mÆt cÇu, dÇm ngang, tÊm ®ì,líp 
phñ, lan can 

 MÆt c¾t ®Ó tÝnh lµ mÆt c¾t tÝnh ®æi  

       EI=8,53.106KMm2 

 

6

4

4
)(2)(1)(1)(1

8,53.10
4,24).713,3564,492,223,1736,10(

384
5

).(
384

5

++++
=

++++
=∆

EI
Lggggg DWlancanDCdoDCbmcDCdcDC

gi

 

=0,01253m=12,53mm  ↓ 

  trong ®ã gDC1(dn),gDC1(bmc),gDC1(®ì)  , gDC2(lan can),gDW     Xem b¶ng 2.1 

nh− vËy dé vång cßn d− 24,1 mm 

12.3  TÝnh ®é vâng tøc thêi do ho¹t t¶i cã xÐt lùc xung kÝch. 

P

b a

x

L  

+ §é vâng tÝnh cho dÇm gi¶n ®¬n: §é vâng t¹i mÆt c¾t x do lùc tËp trung P ®Æt c¸ch 2 ®Çu 
dÇm a vµ b: 

∆x= )(
...6

.. 222 xbL
LIE

xbP
−−    (x<a) 

 Víi x= L/2    ∆x= EI
LP

48
. 3

 

+ §é vâng gi÷a dÇm do Xe t¶i HL-93 (x=12,2 m) 

 S¬ ®å ®Æt t¶i tÝnh ®é vâng: 

4,3 m

145 KN

4,3 m

35 KN 145 KN

 

MÆt c¾t ®Ó tÝnh ®é vâng lµ toµn bé mÆt c¾t ngang cña cÇu  
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  EI=8,53.106KMm2 
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 Trôc 35 KN: x= 12,2m, a= 16,5m, b=7,9m 

  ∆x
35= )2,129,74,24(

4,24.10.53,8.6
.2,12.9,7.35 222

6 −− =0,0010375 m=1,0375mm 

 Trôc 145 KN: x=12,2m, a=12,2m, b=12,2m 

   ∆x
145= 6

3

10.53,8.48
4,24.145

=0,005 m=5mm 

 Trôc 145 KN: x= 12,2m, a= 7,9m, b=16,5m 

   

 

 

∆x
145 = )2,125,164,24(

4,24.10.53,8.6
.2,12.5,16.145 222

6 −− =0,00407 m=4,04mm 

 Tæng ®é vâng do hät t¶i:∆LL+IM=(1,0375+5+4,04).1,25=10,0775 mm ↓ 

 §é vâng cho phÐp ∆=
800

20400
800

=
L

=25,5mm 

 VËy ®é vâng do ho¹t t¶i ®¹t yªu cÇu. 

12.  TÝnh to¸n dÇm ngang (Tham kh¶o) 

- Toµn cÇu cã 20 dÇm ngang , tùa trªn 5 dÇm chñ , s¬ ®å lµ dÇm liªn tôc nhiÒu nhÞp kª trªn 
dÇm chñ ,ta tÝnh to¸n trªn dÇm gi¶n ®¬n s©u ®ã xÐt ®Õn tÝnh liªn tôc  

12.1   Néi lùc do t¶i träng côc bé (ho¹t t¶i) g©y ra  

ChiÒu dµi nhÞp tÝnh to¸n dÇm ngang ln = 2,4m 

TÝnh ¸p lùc do 1 b¸nh xe : Ai = ii yP **
2
1

∑  

   Pi - ¸p lùc 1 trôc b¸nh xe   

    yi – Tung ®é ®−êng ¶nh h−ëng 

TÝnh dÇm ngang sè 2 

 l1 = 6,1 m ; l2 = 2.4 m 
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1 2 3 4 5

6,1m 6,1m 6,1m 6,1m  
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1

4,3

1,2 m

4,3

35KN

110KN 110KN

1455KN 145KN

ξ

0.2765

ξ

0.0245
0.0245

 

       ξ = 0.5* 3
2

3
1

3
2

ll
l
+

 = 0.5* 33

3

4.21,6
4,2

+
= 0,0287  

             (khi tÝnh coi nh− ®−êng gÉy khóc) 

- M« men do t¶i träng côc bé Mr
’ sÏ ®−îc tÝnh b»ng c¸ch xÕp Ai lªn ®ah , sau ®ã nh©n víi 

c¸c hÖ sè xÐt ®Õn tÝnh liªn tôc  

- M« men tÝnh to¸n trong dÇm ngang nhiÒu nhÞp do Xe t¶i HL-93 vµ Xe 2 trôc 

 + ë gi÷a nhÞp : 

     MaxM ’
0.5 = γ*0.7*M0   ; 

       MinM ’
0.5 = -γ*0.3*M0  (trong ®ã γ=1,75) 

 + T¹i c¸c gèi gi÷a: 

     MaxM ’
gèi = γ*0.2*M0   ;  

       MinM ’
gèi = -γ*0.9*M0

  M0  = (1+µ)*A*zi

- Lùc c¾t :  

+ ë mÆt c¾t gèi   Q ’
gèi = γ*1.15*Q0

gèi
    

 + ë mÆt c¾t gi÷a nhÞp :  

Q ’
0.5 = γ*1.15*Q0

0.5 

  Q0 =(1+µ)*A*zi 

a – Khi ®Æt Xe t¶i HL-93 (néi suy c¸c yi) 

 A = KN8275,74)0245,0.450245,0*1451.145(*
2
1

=++     

M0 = 1,25.74,8275.0,6 = 56,12 KNm 

Q0
gèi = 1,25.74,8275.(1+0,28) = 119,724 KN 
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Q0
0.5 = 1,25.74,8275.0,5 = 46,77 KN 
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0.
6

1,8 m

 

0,
5

1,8 m

 

MaxM ’gèi = 1,75.0,2*56,12  = 19,6422 KNm 

MinM ’gèi = -1,75.0,9*56,12  = -88,39 KNm   

MaxM ’
0.5 = 1,75.0,7.56,12 = 68,75 KNm 

 MinM ’
0.5 = -1,75.0,3.57,225  = -29,463 KNm 

                

1,8 m

0,
75

1

 

Q ’
gèi = 1,75.1,15. 119,724 = 240,944 KN 

Q ’
0.5 = 1,75.1,6.46,77   = 130,948 KN 

b – Khi ®Æt Xe 2 trucLoad (néi suy c¸c yi)  

  A = KN2075,70)2765,0.1101.110(*
2
1

=+     

M0 = 1,25.70,2075.0,6 = 52,6556 KNm 

Q0
gèi = 1,25.70,2075.(1+0,28) = 112,332 KN 

Q0
0.5 = 1,25.70,2075.0,5= 43,879 KN 

MaxM ’
gèi = 1,75.0,2*52,6556 = 18,429 KNm 

MinM ’gèi = -1,75.0,9*52,6556 = -82,932 KNm   

MaxM ’
0.5 = 1,75.0,7. 52,6556 = 64,503 KNm 

 MinM ’
0.5 = -1,75.0,3.52,6556 = -27,644KNm 

Q ’
gèi = 1,75.1,15.112,322   = 226,048 KN 
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Q ’
0.5 = 1,75.1,6.43,879    = 122, 8612 KN  
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12.2   Néi lùc do tÜnh t¶i dÇm ngang 

Hoµn toµn t−¬ng tù ta x¸c ®Þnh néi lùc do tÜnh t¶i do träng l−îng b¶n th©n dÇm ngang g©y 
ra 

Mmax=72,68 KNm 

Qmax=120 KN 

12.3   DuyÖt dÇm ngang : 

So s¸nh c¸c gi¸ trÞ lùc ë trªn ta cã cÆp néi lùc dïng ®Ó tÝnh duyÖt lµ : 

Mmax = 156.845 KN.m 

Mmin = -137.372 KN.m 

Qmax = 259.345 KN 

 Qmin = -137.372 KN 

 

12.2.1   VËt liÖu cho dÇm ngang  

+  Bª t«ng dÇm ngang 

f’
C  =40 Mpa Cêng ®é nÐn quy ®Þnh ë tuæi ë tuæi 28 ngµy  

Ec=33994,48 MPa 

 + Cèt thÐp  

fy=420 Mpa Giíi h¹n ch¶y tèi thiÓu quy ®Þnh cña thanh cèt thÐp  

Es=200000 MPa 

12.2.2    TÝnh to¸n cèt thÐp chiu lùc 

+ Líp b¶o vÖ  

Theo b¶ng 5.12.3-1  

MÐp trªn b¶n   : a = 25mm  

MÐp d−íi b¶n : a= 25 mm 

+ Søc kh¸ng uèn cña B¶n 

Mr = φMn

φ   : HÖ sè søc kh¸ng quy ®Þnh theo §iÒu 5.5.4.2.1 φ = 0.9 §èi tr¹ng th¸i giíi h¹n  c−êng 
®é 1 (Cho BTCT th−êng) 

Mr : Søc kh¸ng uèn tÝnh to¸n  

Mn : søc kh¸ng uèn dang ®Þnh  

§èi víi cÊu kiÖn chÞu uèn khi sù ph©n bè øng suÊt gÇn ®óng theo h×nh ch÷ nhËt nh− quy 
®Þnh cña §iÒu 5.7.2.2 th× Mn  x¸c ®Þnh §iÒu 5.7.3.2.3  
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V× kh«ng cã cãt thÐp øng suÊt tr−íc ,b=bW vµ coi As
’ = 0 

 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

2
adfAM sysn  

Trong ®ã  

AS = DiÖn tÝch  cèt thÐp chÞu kÐo kh«ng øng suÊt tr−íc (mm2) 

fy = Giíi h¹n ch¶y qui ®Þnh cña cèt thÐp (Mpa). 

dS = Kho¶ng c¸ch t¶i träng tõ thí nÐn ngoµi cïng ®Õn träng t©m cèt thÐp chÞu kÐo 
kh«ng øng suÊt tr−íc (mm) 

A'S = DiÖn tÝch  cèt thÐp chÞu nÐn (mm2) 

f'y = Giíi h¹n ch¶y qui ®Þnh cña cèt thÐp chÞu nÐn  (Mpa). 

d'p = Kho¶ng c¸ch tõ thí ngoµi cïng chÞu nÐn ®Õn träng t©m cèt thÐp chÞu nÐn (mm) 

f'
c = C−êng ®é chÞu nÐn qui ®Þnh cña bª t«ng ë tuæi 28 ngµy (Mpa) 

b = BÒ réng cña mÆt chÞu nÐn cña cÊu kiÖn (mm) 

bw = ChiÒu dµy cña b¶n bông hoÆc mÆt c¾t trßn (mm) 

β1 = HÖ sè chuyÓn ®æi biÓu ®å øng suÊt qui ®Þnh trong ®iÒu  5.7.2.2 

h1 = ChiÒu dµy c¸nh chÞu nÐn cña cÊu kiÖn dÇm I hoÆc T(mm) 

a = cβ1 ; chiÒu dµy cña khèi øng suÊt t−¬ng ®−¬ng (mm)(theo §iÒu 5.7.2.2) 

bf
fA

bf
fAfAfA

ca
c

ys

wc

ycyspsps
'1

1
'

''

1 85.085.0
=

−+
== β

β
β  

Theo tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I Cèt thÐp ph¶i bè trÝ sao cho mÆt c¾t ®ñ kh¶ n¨ng chÞu 
lùc  

Ta chän tr−íc sè thanh råi kiÓm to¸n c−êng ®é 

+ TÝnh to¸n bè trÝ cèt thÐp chÞu m«men d−¬ng : 

Bè trÝ 8 thanh cèt thÐp φ18    

=> DiÖn tÝch cèt thÐp As=8.
4

18.1416,3 2

= 2035.757 mm2

dp= h – 25 -  5.18  = 1150 – 25 – 90  = 1035  mm 

β1=0.85 -(12/7)0.05 = 0.764 > 0.65 

200.764,0.40.85,0
420.757,2035

85.0 1
' ==

fc

ys

bf
fA

c
β

= 164.578 mm 

  a=β.c=0,764.164,578 = 125.74 mm 

Mn=As.fs.(dp- 2
a

)= 2035,757 .420.(1035 - 
2

74,125
).10-6= 831.2 KN.m 
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Mr=φ.Mn=0,9.831,2 = 748  KNm >Mu= 156.845 KN.m  Tho¶ m·n 
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VËy mÆt c¾t  tho¶ m·n vÒ c−êng ®é.  

+ KiÓm tra l−îng cèt thÐp tèi ®a (®iÒu 5.7.3.3.1)  

Ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 42.0≤
ed

c
 

  de =dP  =1035  mm (Do coi Aps  = 0 (®iÒu 5.7.3.3.1-2)) 

 c: kho¶ng c¸ch tõ thí chÞu nÐn ngoµi cïng ®Õn trôc trung hoµ,  c=164.578 

   
ed

c
=

1035
578.164

=0,156<0,42  Tho¶ m·n 

 VËy mÆt c¾t gi÷a nhÞp tho¶ m·n vÒ hµm l−îng thÐp tèi ®a. 

+ KiÓm tra hµm l−îng cèt thÐp tèi thiÓu : 

Víi b¶n kh«ng cã thÐp DUL ta cã c«ng thøc kiÓm tra lµ : Theo §iÒu 5.7.3.3.2  

 

y

c

f
f '

min 03,0≥ρ
 

 

trong ®ã : 

fc = Søc kh¸ng bª t«ng qui ®Þnh (Mpa) 

fy = Søc kh¸ng ch¶y dÎo cña cèt thÐp chÞu kÐo (Mpa)'  

Pmin = Tû lÖ gi÷a thÐp chÞu kÐo vµ diÖn tÝch  nguyªn 

 00983,0
1035.200
758,2035

min ===
S

s

bd
A

P   

00286,0
420
4003,003,0

'

==
y

c

f
f

 

VËy tho¶ m·n ! 

+ TÝnh to¸n bè trÝ thÐp chÞu m«men ©m . 

M«men tÝnh to¸n : M = 137.372 KN.m 

TÝnh to¸n vµ bè trÝ t−¬ng tù nh− víi cèt thÐp chÞu m«men d−¬ng ta còng cã l−îng cèt 
thÐp cÇn thiÕt lµ 8 thanh φ18. 

 

 

 
66

 


